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कर सम्बन्धी सचेतना अभिवृद्धि गरी कर काननुको पररपालनाको अवस्था सधुार गने र 
आभथिक ऐन, २०८१ ले ल्याएका करसम्बन्धी प्रावधानबारे करदातालाई जानकारी गराई 
बढीिन्दा बढी करदाता उक्त सदु्धवधाबाट लािान्न्वत हनुे अवस्था भसजिना गने र कर 
काननुसम्बन्धी सामान्य जानकारीको अिावमा कुन ैपभन करदाता थप कर, शलु्क, ब्याज र 
जररवानामा पनुि नपरोस ्िन्न ेअभिप्रायले यो "ककरर  न्न्शशक्षक्षाा  पपुनु्न्स्स्ततककाा"" प्रकाशन गररएको छ।  
यस पनु्स्तकाका द्धवभिन्न खण्डमा कर काननुसम्बन्धी आधारिूत जानकारी, आय द्धववरणका 
प्रकार र दान्खला गनुिपने आयकरसम्बन्धी जानकारी, िकु्तानीमा करक�ी र करका 
दरसम्बन्धी जानकारी र आभथिक ऐन, २०८१ ले गरेका कर सम्बन्धी व्यवस्था बारेमा 
जानकारी समावेश गररएको छ।  

यस पनु्स्तकाको अध्ययनबाट आफू लािान्न्वत िई अन्य करदाताहरूलाई समेत सोसम्बन्धी 
जानकारी ददई स्वेन्छछक कर सहिाभगता अभिवृद्धि गने कायिमा सहयोग गररददनहुनु ेछ िन्न े
अपेक्षा गररएको छ। 

आआयय  रर  आआययककररःः 
आय िन्नाले कुन ैपभन व्यन्क्तले एक आय वर्िमा रोजगारी, व्यवसाय, लगानी वा आकन्स्मक 
लािबाट प्राप्त गरेको आय तथा आम्दानी सम्झन ुपदिछ र सो आय आजिन गरेबापत ऐन 
बमोन्जम दान्खला गनुिपने करलाई आयकर िभनन्छ। 

��व्य : आय वर्ि िन्नाले कुन ै वर्िको श्रावण एक गतेदेन्ख अको वर्िको आर्ाढ 
मसान्तसम्मको अवभध सम्झन ुपदिछ। जस्तो : आय वर्ि २०८०/०८१ िन्नाले २०८० को 
साउन देन्ख २०८१ को असार सम्म बझु्न ुपदिछ । 

आआययककाा  शशीीर्र्ििकक:: 
• व्यवसायको आय • लगानीको आय 

• रोजगारीको आय • आकन्स्मक लाि आय 

व्व्ययववससााययककाा  ललााभभगग  स्स्थथााययीी  ललेेखखाा  ननम्म्बबरर  अअभभननववााययिि  ((आआययककरर  ऐऐनन, २२००५५८८)) 

• कुन ैपभन व्यन्क्त वा भनकायले कारोबार गनुििन्दा पद्धहले स्थायी लेखा नम्बर भलनपुने। 
(दफा ७८(४)) 

• स्थायी लेखा नम्बर नभलएकै कारणबाट कुन ै व्यन्क्तले करको दाद्धयत्वबाट उन्मनु्क्त 
नपाउने। (दफा ७८(५)) 
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• यो ऐन वा यस ऐनअन्तगित बनेको भनयमको कुन ैव्यवस्थाको पालना नगने व्यन्क्तलाई 
५ हजार रुद्धपयााँदेन्ख २५ हजार रुद्धपयााँसम्म शलु्क लाग्ने।(दफा ११९ क) 

 

स्स्थथााययीी  ललेेखखाा  ननम्म्बबरर  (Permanent Account Number – PAN) 

• स्थायी लेखा नम्बर व्यन्क्त वा भनकायको दताि गने प्रयोजनका लाभग जारी गररने ९ 
अङ् कको अदितीय (UNIQUE) नम्बर हो। एक प्राकृभतक व्यन्क्तले जभतसकैु रोजगारी, 
व्यवसाय वा लगानी गरेतापभन स्थायी लेखा नम्बर एउटै हनु्छ।(ONE PERSON, ONE 

PAN) तर भनकायकाहकमा छु�ै स्थायी लेखा नम्बर भलनपुने। 

• व्व्ययााववससााद्धद्धययकक  स्स्थथााययीी  ललेेखखाा  ननम्म्बबरर  भभललननककाा  ललााभभगग  व्व्ययन्न्क्तक्त  स्स्ववययमम् ् ककााययााििललययममाा  उउपपन्न्स्स्थथतत  
हहुनुनुपुपननेे  रर  बबााययोोममेेद्धद्धििकक  गगररेेपपभभछछ  ममाात्रत्र  स्स्थथााययीी  ललेेखखाा  ननम्म्बबरर  प्रप्रााप्प्  तत  हहुनुनेे।। 

स्स्थथााययीी  ललेेखखाा  ननम्म्बबरर  भभललननककाा  ललााभभगग  पपेेसस  गगननुुििपपननेे  ककाागगजजााततहहरूरूककोो  द्धद्धववववररणण 

व्व्ययन्न्क्तक्तगगतत  स्स्थथााययीी  ललेेखखाा  ननम्म्बबरर  (P--PAN)  ककाा  ललााभभगगःः-- 

• हालसालै न्खन्चएको पासपोटि साइजको फोटो 1 प्रभत। 

• नागररकताको प्रभतभलद्धप। 

• गैर नेपाली नागररकका लाभग आभधकाररक प्रमाण र पररचयपत्रको प्रभतभलद्धप। 

• आन्तररक राजस्व द्धविागको वेबसाइट www.ird.gov.np मा लगअन गरी करदाता 
पोटिलमाफि त करदाता आफैँ ले अनलाइनमाफि त पेस गरेको आवेदन।  

व्व्ययन्न्क्तक्तगगतत  फफममििककाा  ललााभभगग  ((प्रप्रोोप्रप्रााइइटटररभभससपप))   
• व्यवसाय दतािको प्रमाणपत्रको प्रभतभलद्धप 

• नागररकता प्रमाणपत्रको प्रभतभलद्धप 

• करदाता स्वयम ् उपन्स्थत िई 
वायोमेद्धिक गनुिपने 

• आफ्नै घरमा कारोबार गने िएमा  
जग्गाधनी प्रमाण पजुािको प्रभतभलद्धप 

• बहाल/िाडामा िए घर/जग्गा िाडाको 
सम्झौता पत्रको प्रभतभलद्धप 

• गैर नेपाली नागररकका लाभग 

आभधकाररक प्रमाण र पररचयपत्रको 
प्रभतभलद्धप 

• यस अन्घ P-PAN भलईसकेको वा यस 
अन्घ व्यावसाद्धयक स्थायी लेखा नम्बर 
भलई स्थगन गरेको िएमा सो काडि 
पेस गने वा भनवेदनमा स्थायी लेखा 
नम्बर उल्लेख गनुिपने। 

• व्यावसाद्धयक स्थायी लेखा नम्बर 
भलइसकेको प्राकृभतक व्यन्क्तले नयााँ 
फमि दताि गरेको िए नयााँ स्थायी लेखा 
नम्बरका लाभग आवेदन नददई 
साद्धवककै स्थायी लेखा नम्बरमा 
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• मखु्य चोकबाट कारोबार स्थल सम्मको 
नक्सा 

अभतररक्त कारोबार थप गनि भनवेदन 
ददनपुने। 

भभननककाायय  ((प्रप्राा..भभलल..,,  ससहहककााररीी,,  ससंंस्स्थथाा,,  ससममूूहह,,  ससााझझेेददााररीी  फफममिि, उउपपििोोक्तक्ताा  ससभभममततीी  आआदददद))  ककाा  ललााभभगगःः--   
• प्रबन्ध पत्र / भनयमावली / साझेदारी सम्झौतापत्र / द्धवधान / द्धवभनयमको प्रभतभलद्धप (दताि 

गने भनकायले प्रमान्णत गरेको हनुपुने)। 

• सञ्चालक वा साझेदारहरू वा संस्थाको कायिसभमभतका पदाभधकारीहरूको नागररकताको 
प्रभतभलद्धप। 

• पदाभधकारीहरूको बैठक बसी स्थायी लेखा नम्बर भलन अन्ख्तयारी तोद्धकएको 
भनणिय/माइन्यटु गरी उक्त माइन्यटुको प्रभतभलद्धप। 

• भनकाय/संस्थाको छाप। 

• भनकायको आफ्नै घर िएमा जग्गाधनी प्रमाण पजुािको प्रभतभलद्धप र बहाल/िाडामा िए 
घर/जग्गा बहाल सम्झौतापत्रको प्रभतभलद्धप। 

• मखु्य चोकबाट कारोबार स्थलसम्मको नक्सा। 

• स्थायी लेखा नम्बर भलनका लाभग अन्ख्तयारी तोद्धकएको व्यन्क्तले व्यन्क्तगत वा 
व्यावसाद्धयक स्थायी लेखा नम्बर भलएको िए सो को प्रभतभलद्धप/नभलएको िए नागररकता 
र पासपोटि साइजको फोटोसद्धहत उपन्स्थत िई भनजले समेत व्यन्क्तगत स्थायी लेखा 
नम्बर भलनपुने। 

ससंंययुकु्तक्त  उउपपक्रक्रमम  ((Joint Venture))  ककाा  ललााभभगगःः--   
• फमिहरूबीचको सम्झौता पत्र  
• सबै फमिहरूको कर चकु्ताको प्रमाणपत्र 

• कायि प्रदान गने भनकायसाँगको सम्झौतापत्र वा आशयपत्र 

• साझेदारहरूको नागररकता प्रमाणपत्रको प्रभतभलद्धप 

• ठेक्का इजाजतपत्र (नवीकरण िएको) को प्रभतभलद्धप र छाप। 

• घर बहाल सम्झौता पत्र। 

Withholder PAN (W--PAN))  भभललननककाा  ललााभभगगःः-- 
• अभिम करक�ी गने भनकायले तोद्धकएको ढााँचामा आभधकाररक लेटरप्याडमा भनवेदन पेस 

गनुिपने (अनलाइनमाफि त पेस गनि सद्धकने) 
• कायािलयको छापसद्धहत तोद्धकएको प्रभतभनभध उपन्स्थत हनुपुने। 
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आआयय  द्धद्धववववररणण  पपेेसस  गगननेे  अअननुसुसूूचचीीहहरूरूःः  डडेे--००११,,  डडेे--००२२,,  डडेे--००३३  रर  डडेे--००४४ 
डडेे-००११  द्धद्धववववररणण((आआययककरर  ऐऐनन, २२००५५८८  ककोो  ददफफाा  ४४  ((४४)))) 
• कुनै आय वर्िमा कुनै व्यन्क्तको नेपालमा स्रोत िएको व्यवसायबाट मात्र आय िएको। 

• और्भध उपचारबापत तथा अभिम कर क�ीबापत कर भमलान गनि दाबी नगरेको। 

• आभथिक ऐन, २०७८ अनसुार आ. व. २०७८।७९ देन्ख आयद्धवरण पेस गदाि 
व्यवसायबाट प्राप्त आय रु. ३ लाख रुद्धपयााँ र व्यावसाद्धयक कारोबार रु. ३० लाख 
रुद्धपयााँिन्दा बढी निएको िनी कारोबारको सीमा थप गरेको। 

• आ. व. २०७९।०८०, २०८०।०८१ र २०८१।०८२ मा पभन सोही व्यवस्था 
लाग ुहनुे। 

डडेे--००११  द्धद्धववववररणण  ििननेे  ककररददााततााललेे  ददाान्न्खखललाा  गगननुुििपपननेे  ककरर  ररककमम 
• महानगरपाभलका वा उपमहानगरपाभलका क्षेत्रमा व्यवसाय गने प्राकृभतक व्यन्क्तको 

हकमाः रुरु..  ७७,५५००००//-- 

• नगरपाभलका क्षेत्रमा व्यवसायगने प्राकृभतक व्यन्क्तको  हकमाः रुरु..  ४४,००००००//-- 

• माभथ क र ख बाहेक अन्य कुनै स्थानमा व्यवसाय गने प्राकृभतक व्यन्क्तको हकमाः 
रुरु..  २२,५५००००//-- 

डडेे--००२२  द्धद्धववववररणण  ((ददफफाा  ४४  ((४४कक)))) 
• सम्बन्न्धत आय वर्िमा व्यन्क्तको नेपालमा स्रोत िएको व्यवसायबाट प्राप्त आय मात्र 

िएको  

• दफा ५१ बमोन्जम और्भध उपचार खचिबापत कर भमलान गनि दाबी नगरेको  

• व्यवसायको कारोबार वाद्धर्िक 30 लाख रुद्धपयााँिन्दा बढी र एक करोड रुद्धपयााँसम्म 
िएको र रु १० लाख िन्दा कम आय िएको। 

• डाक्टर, इन्न्जभनयर, लेखा परीक्षक, काननु व्यवसायी, खेलाडी, कलाकार, 

परामशिदातालगायतका प्राकृभतक व्यन्क्तले प्रदान गने परामशि तथा द्धवशेर्ज्ञ सेवाबापतको 
आय निएको। 

• कारोबारमा आधाररत कर दान्खला गने करदाताले प्रत्येक आभथिक वर्िका लाभग पौर् 
२० सम्मको कारोबारमा र असार २० सम्मको कारोबारको आधारमा २ द्धकस्ता गरी 
कर दान्खला गनुिपदिछ र सोबमोन्जमको पद्धहलो द्धकस्ताको द्धववरण पौर् मसान्तभित्र पेस 
गनुिपने। 
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• द्धकस्ताको द्धववरण दान्खला नगरेमा रु. ५,०००/- जररवाना लाग्ने। 

डडेे-0033  द्धद्धववववररणणःः 
• कम्पनी ऐन अन्तगित दताि िएका कम्पनी, साझेदारी फमि र अन्य भनकायले आय द्धववरण 

पेस गदाि द्धविागले तोकेको मापदण्ड पूरा गरी आय द्धववरण पेस गने। 

• अभिम कर क�ीबापत कर भमलान गनि दाबी गरेको। 

• व्यवसायको कारोबार रु. १ करोड रुद्धपयााँ िन्दा बढी िएको व्यन्क्तगत फमि आददले। 

• डे-३ द्धववरण िने व्यवस्था छनौट गरेको फमि। 

• रोजगारीबाट भनयभमत पाररश्रमीक प्राप्त गने र व्यन्क्तगत फमिबाट व्यवसायीक आय पभन 
िएको व्यन्क्तले डे ०३ द्धववरण पेश गनुिपदिछ । 

• कुन ैव्यवसाय वा लगानीबाट कुनै आय वर्िमा भनधािरण योग्य आय िएको वा हनु सक्न े
व्यान्क्तले देहाय बमोन्जम तीन द्धकस्तामा कर दान्खला गनुिपने व्यवस्था छ:                                                                                                                                                      

▪ पौर् मसान्त सम्म: अनमुाभनत करको 40 प्रभतशत रकम मध्ये भतनि बााँकी कर 
रकम 

▪ चैत्र मसान्त सम्म: अनमुाभनत करको 70 प्रभतशत रकम मध्ये भतनि बााँकी कर 
रकम 

▪ असार मसान्त सम्म: अनमुाभनत करको 100 प्रभतशत रकम मध्ये भतनि बााँकी 
कर रकम  

डडेे-0033  द्धद्धववववररणण  पपेेसस  गगननेे  ककररददााततााललेे  ददाान्न्खखललाा  गगननुपुपननेे  ककररककोो  ददरर 
ससााममाान्न्यय  व्व्ययववससााययककाा  ललााभभगग 
• व्यन्क्तगत फमि िए एक्लो प्राकृभतक व्यन्क्तका लाभग करयोग्य आयको पद्धहलो रु. ५ 

लाखसम्म छुट र दम्पन्िका लाभग करयोग्य आयको पद्धहलो रु. ६ लाख छुट (आभथिक 
ऐन, २०७९ ले आ.व. २०७९/८० का लाभग एकल र दम्पतीका लाभग क्रमशः ५५  
ललााखख  रर  ६६  ललााखख  बबननााएएककोो)  

• थप २ लाख सम्मको १० प्रभतशतको दरले ((आआभभथथििकक  ऐऐनन,  २२००७७९९  अअननुसुसाारर  थथपप  २२  
ललााखख ससम्म्मम))   

• थप ३ लाख सम्मको करयोग्य आयमा २० प्रभतशत  

• २० लाख सम्मको करयोग्य आय थप ५ लाखमा सोही बमोजीम र  सो िन्दा बढी 
मा ३० प्रभतशत थप 
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• करयोग्य आय २० लाखिन्दा बढी ५० लाखसम्म िएको करयोग्य आय िएमा २० 
लाखसम्मको सोद्धह अनसुार र २० लाख िन्दा माथीको आयमा ३६ प्रभतशत। (३० 
प्रभतशतमा थप २० प्रभतशत कर थप गदाि।) 

• ५० लाखिन्दा बढी बढी जभतसकैु करयोग्य आय िए पभन सोमा ३९% कर लाग्ने। 
(आभथिक ऐन, २०८० ले थप गरेको नयााँ व्यवस्था)। 

 
डडेे-००४४  आआयय  द्धद्धववववररणण   

• कुनै आय वर्िमा ४० लाख रुद्धपयााँिन्दा बढी आय िएको प्राकृभतक व्यन्क्तले यो आय 
द्धववरण दान्खला गनुिपदिछ। 

• यो आय द्धववरण दान्खला गने व्यन्क्तले देहाय बमोन्जमको रकम समावेश गरी द्धववरण 
पेस गनुिपने  

• रोजगारीबाट प्राप्त आय। 

• आकन्स्मक लाि बापतको आय िएमा। 

• कर छुट िएका आयहरू। 

• कृद्धर् आयबापतका रकमहरू। 

• भनयन्न्त्रत द्धवदेशी भनकायबाट प्राप्त कर छुट हनुे लािांश रकम। 

• अन्न्तम रूपमा कर क�ी िई प्राप्त िएका आय रकमहरू। 

• िाडाका सवारी िनी प्राकृभतक व्यन्क्तले सवारी साधनबाट प्राप्त रकम। 

ननोोटटःः वाद्धर्िक कारोबार रु. १ कारोडसम्म गने करदाताले लेखा परीक्षकलाई प्रमान्णत 
गराएको द्धविीय द्धववरण पेस गनुिनपने उक्त कारोबार सीमासम्मको कारोबारमा स्वयम ्
करदाताले प्रमान्णत गराई द्धविीय द्धववरण पेस गनि सक्ने। 

शशुलु्ल्कक  रर  ब्ब्ययााजजससम्म्बबन्न्धधीी  व्व्ययववस्स्थथाा 
शशुलु्ल्कक 
• आयद्धववरण आभथिक वर्ि समाप्त िएको ३ मद्धहनाभित्र र थप म्यादभित्र दताि नगरेमा 

जम्मा समावेश गनुिपने आय समावेश गरी खचि क�ी गनि पाउने खचि रकम खचि क�ी 
नगरी हनुे हने आयको वाद्धर्िक ०.१% को मद्धहनाको िागले हनुे रकम र प्रत्येक 
मद्धहनाको रु.१०० मा जनु बढी हनु जान्छ सो रकम द्धढला द्धववरणबापत प्रत्येक मद्धहना 
शलु्क दान्खला गनुि पदिछ।(तर पूवािनमुाभनत करदाता (डे-०१ द्धववरण पेस गने) ले 
प्रत्येक द्धढला मद्धहनाको रु. १०० द्धवलम्ब शलु्क दान्खला गनुिपने।) 



s/ lzIff k'l:tsf 

7s/bftf ;]jf sfof{no ;lGwvs{, c3f{vfFrL 7 

• अनमुाभनत आय द्धववरण दान्खला नगरेमा ५ हजार वा भनधािरणयोग्य आयको ०.०१ 
प्रभतशतले हनु आउने रकममध्ये जनु बढी हनु्छ, उक्त रकम। 

ब्ब्ययााजज 
• आय द्धववरण बमोन्जमको कर दान्खला नगरेमा वाद्धर्िक १५% का दरले ब्याज लाग्ने।  

आआययककररततफफिि   ररााख्नख्नुपुपननेे  थथपप  ककाागगजजााततहहरूरूककोो  द्धद्धववववररणण  ((ददफफाा  ८८११)) 
• पेस गरेको आय द्धववरण र अन्य कुनै कागजातलाई पसु्याइाँ गने आवश्यक सूचना 

तथा कागजातहरू 

• भनजले बझुाउन ुपने कर भनधािरण गनि सघाउ परु् याउने कागजातहरू 

• खचि क�ीलाई पसु्याइाँ गने कागजातहरू 

• द्धविागबाट तोद्धकएको प्रकार,ढााँचा,लेखापरीक्षणको प्रमाणीकरण वा अन्य प्रकारले गनुिपने 
प्रमाणीकरण तथा प्रमान्णत कागजातहरू 

• कम्प्यटुर प्रणालीबाट समेत सरुन्क्षत राख्न सद्धकने  

• आ.व. समाप्त िएको ५ वर्ि सम्म सरुन्क्षत राख्नपुने। 

ममूूल्ल्यय  अअभभििववृदृ्धद्धिि  ककरर  ससम्म्बबन्न्धधीी  ससााममाान्न्यय  जजााननककााररीी   
पपररररचचयय 
मूल्य अभिवृद्धि कर वस्त ुवा सेवाको उपिोगमा लाग्ने अप्रत्यक्ष कर हो। वस्त ुतथा सेवाको 
उत्पादन, पैठारी तथा द्धवतरणका द्धवभिन्न तह र चरणहरूमा हनुे मूल्य अभिवृद्धिको अंशमा 
लाग्ने कर िएकाले यसलाई मूल्य अभिवृद्धि कर िभनएको हो। दताि िएको व्यन्क्तले कछचा 
पदाथि माध्यभमक पदाथि, तयारी पदाथि तथा पुाँजीगत सामिीहरूको स्थानीय खररद वा 
द्धवदेशबाट पैठारी गदाि ती वस्त ुतथा सेवाको मूल्य, ढुवानी िाडा,िण्डारण खचि, ज्याला शलु्क, 

दस्तरु, नाफाजस्ता द्धवभिन्न द्धकभसमका सञ् चालन लागत र मनुाफाका माध्यमबाट मूल्य 
अभिवृद्धि गरररहेको हनु्छ। 

ममूू..अअ..  ककरर  ऐऐनन  २२००५५२२  ततथथाा  भभननययममााववललीी  २२००५५३३  ममाा  व्व्ययववस्स्थथाा 
ददततााििःः 
• मू.अ. कर लाग्ने कारोबार गने उद्योगी, व्यापारी तथा व्यवसयीले मू.अ.करमा दताि 

िएपभछ मात्र कारोबार गनुिपने। 
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स्स्ववेेन्न्छछछछकक  ददततााििःः 
• करयोग्य कारोबार गने व्यन्क्त, फमि,भनकाय तथा अन्य भनकाय म.अ.कर मा स्वेन्छछक 

दतािका लाभग दरखास्त ददन सक्ने छ। 

ममूू..अअ..  ककरर  ऐऐनन  २२००५५२२  ततथथाा  भभननययममााववललीी  २२००५५३३  ममाा  व्व्ययववस्स्थथाा  - थ्रथ्रेेससहहोोल्ल्डड   
• सेवा व्यवसायको मात्र कारोबार गने करयोग्य वाद्धर्िक आय रु.२० लाखसम्म ( आआभभथथििकक  

ऐऐनन  २२००८८११  अअननुसुसाारर  ३३००  ललााखख  ससम्म्मम) 
• वस्त ुतथा सेवाको भमन्श्रत कारोबार गने करदाताले वाद्धर्िक रु. २० लाखको कारोबार 

(आआभभथथििकक  ऐऐनन  २२००८८११  अअननुसुसाारर  ३३००  ललााखख  ससम्म्मम) 
• वस्तकुो मात्र वाद्धर्िक रु.५० लाखिन्दा बढीको कारोबार  

ममूू..अअ..  ककरर  ऐऐनन  २२००५५२२  ततथथाा  भभननययममााववललीी  २२००५५३३  ममाा  व्व्ययववस्स्थथाा  - अअस्स्थथााययीी  ददततााििःः 
• औद्योभगक,व्यावसाद्धयक, शैन्क्षक प्रवििन र द्धवकासका लाभग आयोजना गररने प्रदशिनी, 

मेला आददका अवसरमा छोटो अवभधका लाभग करयोग्य वस्त ुवा सेवाको कारोबार गने 
तर दताि निएका व्यवसायीहरूले अल्पकालीन अद्धवभधका लाभग मू.अ. करमा दताि 
गनुिपने। 

• यसरी अस्थायी दताि गदाि सो प्रदशिनी वा मेलामा हनुे कारोबारको अनमुान गरी मनाभसब 
माद्धफकको रकम धरौटीका रूपमा राखी अस्थाई दताि गराई कारोबार गनुिपनेछ। 

• यसरी कायिक्रमका लाभग मात्र दताि िएको करदाताले आयोजना गरेको प्रदशिनी, मेला 
समाप्त िएको ७ ददन भित्र कारोबारको द्धववरण पेस गरी लाग्ने सम्पूणि करसमेत दान्खला  

गरी अस्थायी दताि खारेजी गनुिपने। 

`ममूूल्ल्यय  अअभभििववृदृ्धद्धिि  ककरर  ददररःः 
• सामान्यतया मूल्य अभिवृद्धि करको एकल दर १३% को रहेको छ। 

• कर छुट र शून्य दरसमेतको व्यवस्था रहेको। 

ममूूल्ल्यय  अअभभििववृदृ्धद्धिि  ककरर  ददाान्न्खखललाा  ततथथाा  द्धद्धववववररणण  ददतताािि  अअववभभधधःः 
• मूल्य अभिवृद्धि कर तथा द्धववरण दताि अवभध ३ वटा रहेका छन।्जसमाः१) माभसक 

२) िैमाभसक ३) चौमाभसक  

नोटः हाल सबैलाई माभसक वा चौमाभसक द्धववरण दताि गनुिपने व्यवस्था कायािन्वयनमा 
रहेको। 

• मूल्य अभिवृद्धि कर तथा द्धववरण माभसक र चौमाभसक अवभध समाप्त िएको २५ 
ददनभित्र अनलाईनबाट दान्खला गररसक्न ुपदिछ। 
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ममूूल्ल्यय  अअभभििववृदृ्धद्धिि  ककरर  ततथथाा  द्धद्धववववररणण  ससममययममाा  ददाान्न्खखललाा  ततथथाा  ददतताािि  ननगगररेेममाा 
• मूल्य अभिवृद्धि कर तथा द्धववरण माभसक र चौमाभसक अवभध समाप्त िएको २५ 

ददनभित्र दान्खला नगरेमा शलु्क, ब्याज तथा थप दस्तरु लाग्दछ। 

शशुलु्ल्कक, ब्ब्ययााजज  ततथथाा  थथपप  ददस्स्ततुरुर   
शशुलु्ल्कक:  
• तोद्धकएको म्याद भित्र कर द्धववरण पेस नगरेमा लाग्ने कर रकमको प्रभतददन ०.०५ 

प्रभतशत वा प्रभत कर अवभध रु.१०००। ममध्ध्ययेे  जजुनुन  बबढढीी  हहुनु्न्छछ  ससोो  ररककमम।। 

ब्ब्ययााजज:  
• तोद्धकएको म्यादभित्र दन्खला गनुिपने कर रकम सम्बन्न्धत कायािलयमा दान्खला नगरेमा 

वाद्धर्िक १५% क दरले ब्याज  

थथपप  ददस्स्ततुरुर:  
• तोद्धकएको म्याद भित्र दान्खला गनुिपने कर रकम सम्बन्न्धत कायािलयमा दान्खला नगरेमा 

वाद्धर्िक १०% का दरले थप दस्तरु 

ददतताािि  खखााररेेजजीी   रर  ददतताािि  खखााररेेजजीीककोो  ललााभभगग  पपेेशश  गगननुुििपपननेे  ककाागगजजााततहहरूरू  :  
• सङ् गदठत संस्था िए त्यस्तो संस्था बन्द, भबक्री वा हस्तान्तरण िएमा वा अन्य कुन ै

द्धकभसमबाट त्यस्तो सङ् गदठत संस्थाको अन्स्तत्व कायम नरहेमा। 

• व्यन्क्तगत स्वाभमत्व िए त्यस्तो स्वाभमत्व िएको व्यन्क्तको मतृ्य ुिएमा। 

• साझेदार संस्था िए त्यस्तो साझेदारी संस्था द्धवघटन िएमा वा साझेदारको मतृ्य ुिएमा 
• दताि िएको व्यन्क्तले कर लाग्ने कारोबार गनि छाडेमा 
• लगातार एक वर्िसम्म शून्य द्धववरण ददने वा द्धववरण नै नददई बसेका करदाता िएमा, 
• िलुवश दताि िएमा। 

• द्धवगत १२ मद्धहनाको कारोबार वस्तकुा हकमा ५० लाख र सेवाका हकमा २० लाख 

(आआभभथथििकक  ऐऐनन  २२००८८११  अअननुसुसाारर  ३३००  ललााखख  ससम्म्मम) र वस्त ुतथा सेवाको भमन्श्रत कारोबार 
२० लाख (आआभभथथििकक  ऐऐनन  २२००८८११  अअननुसुसाारर  ३३००  ललााखख  ससम्म्मम) नपगु्ने करदाता िएमा। 

ददतताािि  खखााररेेजजीीककोो  ललााभभगग  पपेेशश  गगननुुििपपननेे  ककाागगजजााततहहरूरू  : 
• स्थायी लेखा नम्बर PAN दताि प्रमाणपत्र (Original) । 

• दताि िएको भनकायबाट दताि खारेज िएको पत्र । 

• सम्बन्न्धत व्यवसाय धनी स्वयम ्उपन्स्थत िई रु १० को द्धटकट टास गरर ददएको 
भनवेदन । 
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• दताि आ.व. देखी चाल ुआ.व. सम्मको कर द्धववरण तथा सो बमोन्जम लाग्ने कर 
दान्खला गरेको हनुपुने । 

ममूू..अअ..  ककरर  छछुुटट  ववस्स्ततु ु ततथथाा  ससेेववााहहरूरू  ((ममूू..अअ..ककरर  ऐऐननककोो  अअननुसुसूूचचीी  ११)) 
• आधारितू कृद्धर् उत्पादनहरू (तरकारी, 

फलफूल, खाद्यान्न आदद) 

• आधारितू आवश्यकताका वस्तहुरू 
(धारा/याङ् करको खलुा रूपमा 
आपूभति हनुे द्धपउने पानी, दाउरा, मद्ध�तेल 
र नून) 

• जीवजन्त ुतथा सोका उपजहरू 

• कृद्धर् सामिीहरू 

• और्भध उपचार तथा यस्तै स्वास््य 
सेवाहरू 

• न्शक्षा 
• द्धकताब, अखबार र मदुद्रत सामिी 
• कलात्मक र कालगढी सेवा 
• बाजी, क्याभसनो र न्चट्टा  

• यात्रवुाहक यातायात- साविजभनक 
यात्रबुाहक यातायात (केबलुकार 
बाहेक), हवाइ यातायात र भनयाित 
प्रयोजनको कागो सेवा 

• व्यावसाद्धयक वा पेसागत सेवा 
(कलाकार, खेलाडी, लेखक आदीले 
प्रदान गने सेवा) 

• अन्य वस्त ुतथा सेवा (बैङ् क नोटहरू, 

नफड्केको वा नकोरेको ऊन, धागो, 
सतुीको कपडा, मोती, लालमन्ण, 

भनलमन्ण, पन्ना, सनु, चााँदी आदद) 

• िवन र जग्गा (घरजग्गाको खररद, 
भबक्री र बहाल)  

• द्धवभिन्न १३ समूहमा वगीकृत। 
 

ममूू..अअ..ककरर  प्रप्रययोोजजननककाा  ललााभभगग  ररााख्नख्नुपुपननेे  अअभभििललेेखख  रर  ककाागगजजााततहहरूरूककोो  द्धद्धववववररणण 

• मू.अ.कर भनयमावलीको अनसूुची ७ 
बमोन्जमका खररद, भबक्री, आयात र 
भनयाित सम्बन्धी सूचनाहरू 

• व्यापार, लेखा, नगद प्राभप्त र िकु्तानी 
सम्बन्धी अभिलेख 

• आफूले जारी गरेका करबीजक तथा 
संन्क्षप्त कर बीजकहरू 

• आफूले प्राप्त गरेका कर बीजक तथा 
सन्ङ् क्षप्त कर बीजकहरू 

• आफूले गरेको आयात र भनयाितसाँग 
सम्बन्न्धत कागजातहरू 

• डेभबट नोट तथा के्रभडट नोट   सम्बन्धी 
द्धववरणहरू 

• खररद तथा भबक्री खाता 
• मौज्दात पनु्स्तका 
• स्वीकृभत भलई कम्प्यटुर प्रणालीबाट 

समेत अभिलेख राख्न सक्ने  

• कारोबारलाई प्रमान्णत गने कागजात ६६  
ववर्र्ििससम्म्मम  ससुरुरन्न्क्षक्षतत  ररााख्नख्नुपुपननेे   

• यस सम्बन्धमा ऐनको दफा १६ र 
भनयमावलीको भनयम २३ मा उल्लेख 
गररएको छ। 
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अअन्न्ततःःशशुलु्ल्कक 
• वस्त ुतथा सेवाको आन्तररक उत्पादन र पैठारीमा लाग्ने अप्रत्यक्ष कर  

• सामान्यतया मानव स्वास््य एवम ्वातारणीय स्वास््यमा प्रभतकूल असर पाने वस्त ुतथा 
द्धवलाभसताका वस्तमुा लगाइने  

• पभछल्लो समय द्धवश्व व्यापार सङ् गठन र अन्य क्षेत्रीय व्यापार सङ् गठनहरूमा आबिताले 
गदाि िन्सार दरमा आएको पररवतिनले न्यून िएको राजस्व पररपूभति गनि अन्य वस्त ुवा 
सेवामा समेत लगाउने गररएको। 

अअन्न्ततःःशशुलु्ल्ककममाा  ददतताािि 
• अन्तःशलु्क ऐन, २०५८ को अनसूुचीमा अन्तःशलु्क दरबन्दी रान्खएको छ। 

• उक्त अनसूुचीमा उन्ल्लन्खत वस्त ुप्रभतष्टानबाट उत्पादन गरी भनष्काशन, पैठारी र भबक्री 
गदाि अनसूुचीमा उन्ल्लन्खत दरमा अन्तःशलु्क लाग्दछ। 

• मददरा, सतुीजन्य पदाथि र केही अन्य वस्तमुा पररमाणात्मक दर (Specific Rate) र अन्य 
वस्तहुरूमा मोल प्रभतशत (Ad Valorem) का अधारमा अन्तःशलु्क लाग्दछ। 

• मददरा, द्धवयर, साइडर,खुदो, न्स्प्रट, मोलाभसस, सतुी, चरुोट, गडु, खदुो र अन्य औद्योभगक 
उत्पादनहरूमा अन्तःशलु्क लाग्दछ। 

• अन्तःशलु्क लाग्ने वस्तकुो उत्पादक र तोद्धकएका वस्तकुो द्धवके्रता भनकासी पैठारी वा 
संचयकतािले अन्तःशलु्कमा दताि िई अन्तःशलु्क इजाजत पत्र भलनपुदिछ। 

• इजाजत पत्र नभलई अन्तःशलु्क लाग्ने वस्तकुो उत्पादन पैठारी भबक्री वा सञ् चय गनि 
नहनुे (दफा ९(१)) 

• इजाजत पत्रको अवभध १ आ.व. सम्म कायम रहने। 

• प्रत्येक आ.व.का लाभग तोद्धकएको दस्तरु दान्खला गरी श्रावण मद्धहनाभित्र नवीकरण 
गराउनपुने। 

• इजाजत पत्रवालाले चाहेमा ३३  आआ.  वव. ककाा  ललााभभगग  एएककैै  पपटटकक  नवीकरण दस्तरु दान्खला 
गरी नवीकरण गराउन सद्धकने। 

• श्रावणभित्र नवीकरण नगराएमा त्यस्तो अवभध नाघेको पद्धहलो 3 मद्धहनासम्ममा २५ 
प्रभतशत, त्यसपभछको 3 मद्धहनासम्म ५०, त्यसपभछको 3 मद्धहनासम्म ७५ र 
तत्पश्चात ्को अवभधका लाभग शतप्रभतशत जररवाना लाग्ने। (दफा ९(६)) 

• इजाजत पत्र नभलई कारोबार गरेमा इजाजत पत्रबापत र त्यसको नवीकरणबापत लाग्ने 
दस्तरुबाट उन्मनु्क्त नपाउने। (दफा ९(७)) 

अअन्न्ततशशुलु्ल्कक  ललााग्ग्ननेे  अअन्न्यय  औऔद्यद्योोभभगगकक  उउत्त्पपााददननहहरूरू 
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(अअन्न्ततशशुलु्ल्कक  ऐऐनन  २२००५५८८  रर  ससााललववससााललीी  रूरूपपममाा  जजााररीी  हहुनुनेे  आआभभथथििकक  ऐऐननललेे  ततोोककेेककोो  अअन्न्ततशशुलु्ल्कक  
ददररबबन्न्ददीी  अअननुसुसाारर) 
• आल ुन्चप्स, बदाम, फलफूलको रस  

• कुरकुरे, कुरमरेु, न्चजबल्स, लेज र 
त्यस्तै उत्पादन 

• पापड, नन्म्कन, िनु्जया, चाउचाउ, जङ् क 
फुड्स र चमेना 

• कोको निएको वा िएको न्चनीको 
भमठाई, चकलेट  

• सगुन्न्धत तथा शरीर सफाइ 

सम्बन्धी पानी  

• स्याम्प,ु साबनु, सरफ, मेहन्दी  

• दन्त मन्जन, दाह्री बनाउने, गन्ध 
हटाउने, नहुाउने सामानहरू 

• पोभलमर, प्लान्स्टकका द्धवभिन्न 
उत्पादनहरू (बाथरुम द्धफद्धटङ्सका 
सामान,  द्धकचन वेयरका सामान आदद) 

• खेल्ने तासहरू 

• भिभडयो गेमका सामानहरू, खेलौनाहरू 

• सवारी साधन र पाटिपजुािहरू 

• भससा, भसमेन्ट, फलाम,डन्डी,  
माविल,टायल्स र फलाम इस्पातका 
संरचना 

• रेद्धिजेरेटर,भ्याकुम न्क्लनसि  

• इन्िटिर, सोलारका ब्यािी 
• द्धवद्यतुीय उपकरणहरू र पाटिपजुाि, 
• पेन्टस,् रङरेगन, इनामेल  

• सूक्ष्म दशिक यन्त्र, क्यामेरा, दूरद्धवन र 
पाटिपजुािहरू 

• मेक अपका सामानहरू 

• नाप्ने तौलने उपकरण र पाटिपजुािहरू 

आदद 
अअन्न्ततशशुलु्ल्कक  इइजजााजजतत  पपत्रत्रककाा  द्धद्धककभभससमम 
• उत्पादन गने इजाजत पत्र  

• भनकासी  गने इजाजत पत्र  

• पैठारी गने इजाजत पत्र  

• सञ् चय गने इजाजत पत्र 

• खररदभबक्री गने इजाजत पत्र 

• सेवा भबक्री गने इजाजत पत्र 

उउत्त्पपााददनन  ततहहककोो  इइजजााजजतत  पपत्रत्र  कक--ककससललेे  भभललननेे  ? 
• िौभतक भनयन्त्रण प्रणालीअन्तगितको मददरा, वाइन, भबयर, साइडर, ब्रान्डी, स्प्रीट, खदुो र 

मोलाभसस उत्पादक 
• स्वयम ् भनष्कासन प्रणालीअन्तगितका सतुीजन्य पदाथि (चरुोट, गडु्खा, सतुी, पानमसला, 

स्वीट सपुारी) उत्पादक 
• गडु उत्पादक 
• अन्तःशलु्क दरबन्दीमा उन्ल्लन्खत अन्य औद्योभगक उत्पादनलगायत सम्पूणि वस्तहुरूको 

उत्पादकले 
• इजाजत पत्र श्रावण मद्धहनामा नवीकरण गराउन ु पने (अन्य औधोभगक वस्तकुो 

उत्पादकले नवीकरण गराउन ुनपने) 
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भभबबक्रक्रीी  द्धद्धववततररणण  ततहहममाा  इइजजााजजतत  पपत्रत्र  कक--ककससललेे  भभललननेे  ? 
• मददराको द्धवतरक, थोक द्धवके्रता र खदु्रा द्धवके्रता (द्धवदेशी समेत वा स्वदेशी मात्र)। 
• सतुीजन्य पदाथि (चरुोट, गडु्खा, सतुी, पानमसला, स्वीट सपुारी) को थोक द्धवके्रता र खदु्रा 

द्धवके्रता। 
• मददराको द्धवके्रता होटेल तथा रे�ुरेन्ट (तारे, पयिटक स्तरीय, स्थानीय) 
• न्स्प्रट, खदुो र मोलाभससको द्धवके्रता  
• अन्तःशलु्क लाग्ने सेवाको द्धवके्रता। 
• भडपाटिमेन्टल स्टोसि। 
• हरेक तहको भबक्री द्धवतरण (द्धवतरक, थोक, खुद्रा) का लाभग छु�ाछु�ै इजाजत पत्र 

भलनपुने। 
• शाखा कायािलयका लाभग समेत छु�ै इजाजत पत्र भलन ुपने (शाखा कायािलय रहेको 

स्थानको प्रशासन गने आ.रा.का.बाट)  
• स्वदेशी मददराको मात्र भबक्री गने इजाजत पत्र भलई द्धवदेशी मददरा भबक्री द्धवतरण गनि 

नपाइने। 
• इजाजत पत्र भलएको करदाताले इजाजत पत्रमा उन्ल्लन्खत बाहेक अन्तःशलु्क लाग्ने 

अन्य वस्त ु (तह) को कारोबार गनि कारोबार थप गरेको प्रमाण पेस गरी पभमिट 
एड(Permit Add)गनुिपने। 

आआययाातत  भभननययाािितत  ततहहममाा 
• मददरा र न्स्प्रट आयात भनयाितकताि। 
• चरुोट, भसगार र सूभतिजन्य पदाथिको आयात भनयाितकताि। 
• द्धवदेशी खुदो र गडु पैठारीकताि। 

अअन्न्ततशशुलु्ल्कक  इइजजााजजतत  पपत्रत्र  भभललनन  आआववश्श्ययकक  ककाागगजजाातत 
• स्थायी लेखा नम्बर प्रमाणपत्र भलएको (आयकरमा दताि िएको) हनुपुने, सोको सक्कल 

पेस गनुिपने। 
• अन्तःशलु्क लाग्ने वस्त ुवा सेवाको कारोबार र कारोबारको प्रकृभत उन्ल्लन्खत व्यवसाय 

दताि प्रमाणपत ्। 
• अन्तःशलु्क भनयमावली, २०५९ को अनसूुची १ ले तोकेको ढााँचामा भनवेदन। 
• अन्तःशलु्क भनयमावली, २०५९ को अनसूुची २ मा तोद्धकएको इजाजत दस्तरु दान्खला 

गनुिपने । 
• एकिन्दा बढी शाखा िएमा शाखा थप िएको प्रमाण पेस गरी हरेक शाखाका लाभग 

अलग अलग इजाजत पत्र भलनपुने। 
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• आयकरका हकमा जनुसकैु कायािलयमा दताि िएको करदाताले पभन अन्तःशलु्कका 
हकमा कारोबार रहेको स्थान जनु आन्तररक राजस्व कायािलय/ करदाता सेवा कायािलय 
(आ.रा.का./क.से.का.) अन्तगित पदिछ, सोही आ.रा.का./क.से.का. बाट इजाजत पत्र 
भलनपुने। 

• प्रत्येक आ.व.का लाभग इजाजत पत्र हरेक वर्ि श्रावण मसान्तभित्र नवीकरण 
गराइसक्नपुने अन्यथा २५ प्रभतशत देन्ख शतप्रभतशत सम्म जररवाना हनुे। 

• श्रावण मसान्तभित्र नवीकरण निएमा प्रत्येक ३, ३ मद्धहनाका लाभग २५, ७५ र १०० 
प्रभतशत जररवाना लाग्ने काननुी व्यवस्था रहेको। 

ददण्ण्डड//ससजजाायय//जजररररववााननााससम्म्बबन्न्धधीी  व्व्ययववस्स्थथाा 
मूल्य अभिवृद्धि कर ऐन, २०५२ मा िएका व्यवस्था 
ककससुरुरककोो  द्धद्धववववररणण जजररररववााननाा//ससजजाायय 

दताि निई कारोबार गरेमा वा दताि हनु कर 
अभधकृतले ददएको आदेश पालना नगरेमा 

प्रत्येक पटक रु. २० हजार 

करपाटी नराखेमा रु. २ हजार 

बीजक जारी नगरेमा रु. १० हजार 

बीजक नभलएमा रु. १ हजार 

दताि निएको व्यन्क्तले कर उठाएमा १००% 

कारोबारको लेखा नराखेमा रु. १० हजार 

कारोबार भनरीक्षण गदाि अवरोध गरेमा रु. २० हजार 

द्धवद्यतुीय बीजक (ई-भबभलङ) सम्बन्धमा द्धविागले 
जारी गरेको कायिद्धवभध पालना नगरेमा 

रु. ५ लाख 

कर द्धववरण पेस नगरेमा (मद्धहना समाप्त िएको २५ 
गतेभित्र पेस गररसक्नपुने) 

रु. १ हजार वा लाग्ने करको 
०.०५% 

झ�ुा लेखा राखेमा/फजी बीजक जारी गरेमा/अन्य 
झ�ुा कागजात तयार पारेमा 

कर भबगोको १००% 
जररवाना वा ६ मद्धहना कैद 
वा दवैु सजाय 
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आआययककरर  ऐऐनन, २२००५५८८  ममाा  ििएएककाा  व्व्ययववस्स्थथाा 
• ऐन वा ऐनअन्तगित बनेको भनयमको कुनै व्यवस्थाको पालना नगने व्यन्क्तलाई रु. ५ 

हजारदेन्ख रु. २५ हजारसम्म जररवाना लाग्ने (दफा ११९क.) 

• झ�ुा वा भ्रमपूणि द्धववरण पेस गरेमा (िलुवश गरेमा घटी कर रकमको ५०% र 
भनयतवश गरेमा १००% जररवाना शलु्क) (दफा १२०) 

• मभतयारलाई १००% जररवाना शलु्क लाग्ने (दफा १२१) 

ममददददरराा  ऐऐनन, २२००३३११  रर  अअन्न्ततःःशशुलु्ल्कक  ऐऐनन,  २२००५५८८  ममाा  ििएएककाा  व्व्ययववस्स्थथाा 
इजाजतपत्र नभलई अन्तःशलु्क लाग्ने वस्त ुवा सेवा भबक्री वा सञ् चय गरेमा रु. ५ हजारदेन्ख 
रु. १५ हजारसम्म जररवाना लाग्ने। 

ककुुनन  व्व्ययववससाायय  गगननेेललेे  ककस्स्ततोो  ककररपपााटटीी  ररााख्नख्ने?े 

द्धद्धववववररणण ककररपपााटटीीककोो  प्रप्रककाारर ककैैद्धद्धफफययतत 

मू.अ.क. मा दताि िएका करदाताले हहररररययोो  पपृषृ्टष्टििूभूभममममाा  
ससेेतताा  अअक्षक्षरर 

लम्बाइ/चौडाइ : ३०*१० सेभम 

मू.अ.क.  लाग्ने वस्तकुो कारोबार 
गने तर मू.अ.क. थे्रसहोल्डिन्दा 
तलको कारोबार गने करदाताले 

पपहहेँेँललोो  पपृषृ्टष्टििूभूभमममा 
ककााललाा  अअक्षक्षरर 

लम्बाइ/चौडाइ : ३०*१० सेभम 

मू.अ.क. नलाग्ने वस्त ु (कर छुट) 
को मात्र कारोबार गने करदाताले 

ससेेततोो  पपृषृ्टष्टििूभूभमममा 
रराातताा  अअक्षक्षरर 

लम्बाइ/चौडाइ : ३०*१० सेभम 

E-TDS द्धद्धववववररणण  प्रप्रद्धद्धवव��  गगररीी  आआफफैँैँ ललेे  रुरुजजु ु गगननेे  ((Self--Verify) गगननेे  प्रप्रद्धद्धक्रक्रययाा 
(अअ))  E-TDS गगननेे  प्रप्रद्धद्धक्रक्रययाा:: 
प्रथमतः TDS गने फमि/संस्था/भनकायले अभनवायि रूपमा प्यान भलई सोही प्यान राखी बैङ्क 
िौचर िरेको हनुपुने। 

१) वेब ब्राउजर खोली . .  मा जाने → करदाता पोटिलमा न्क्लक गने→ E-TDS को 
देबे्रपद्ध�को + सङ् केतमा न्क्लक गने → E-TDS न्क्लक गने। 

२) सन्ब्मसन नम्बर भलने फारम िने Register मा न्क्लक गने। 
३) िान्जेक्सन िनेमा न्क्लक गने। 
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४) िान्जेक्सन िने फारममा िकु्तानी द्धववरण (पान नम्बर, िकु्तानी भमभत िकु्तानी रकम, 

द्धटभडएस रकम द्धटभडएस द्धकभसम) िने,Add गने, िकु्तानी पाउने प्रत्येक व्यन्क्तको अलग 
अलग द्धववरण यसरी न ैिदै Add गदैं जाने, सबै द्धववरण िरेपभछ save मा न्क्लक गनेर। 

िकु्तानी पाउनेको द्धववरण धेरै िएमा नमनुा फाइल डाउनलोड (Download Sample) 
गरी नमनुा अनसुार द्धववरण िरे पस्चात (Load Excel File ) मा गई सो फाइललाई 
अपलोड गरेर पभन द्धववरण िनि सद्धकन्छ। 

५) िौचर िने फारममा गई राजस्व शीर्िक िौचर नम्बर भतरेको प्रकार, (बैङ्क) दान्खला 
भमभत, बैङ् कको नाम, द्धटभडयस रकम आदद द्धववरण िरी Add गने। िौचर एकिन्दा 
बढी िएमा प्रत्येक िौचरको द्धववरण िरी यसरी नै Add गदै जाने। िौचर ररकनसाइल 
अभनवायि िएकाले Reconciled  िएको सभुनन्श्चत गने। कद्धहलेकाहीीँ द्धवद्धवध कारणले 
प्रद्धव� गररएको िौचर द्धववरण र भसस्टममा िएको द्धववरण मेल नखाई Not Reconciled 

देन्खन सक्छ त्यस्तो िने भनम्नानसुार िौचर सचि गरी द्धववरणहरु सही िए निएको 
सभुनन्श् चत गनि सद्धकन्छ। 

ird.gov.np →  ककररददाातताा  पपोोटटििलल  General → Payment Voucher Search 
िौचर नं. थाहा निएको अवस्थामा:-Deposit Slip  No. voucher Date, Amount राखी Search 

गने। 

६) िौचर िने फारम िरेपभछ िान्जेक्सन िने फारममा गई Save and Submit गने। 
सन्ब्मसन नम्बरलाई सरुन्क्षत राख्न।े 

आ) E-TDS आफैँ ले रुजु (Self-Verify) गर्ने प्रक्रिया : 
- आफैँ ले प्रमान्णत गनि   र  को जरुरत पदिछ। पद्धहले बनाई 

सकेको छ िने त्यही प्रयोग गनि सद्धकन्छ।छैन िने . . →करदाता पोटिल → 

General → Create Password बाट आफैँ  बनाउन सद्धकन्छ। W-Pan भलने सरकारी 
भनकायहरूले सम्बन्न्धत आन्तररक राजस्व कायािलयबाट User Name र Password 

भलनपुदिछ। 
१) वेब ब्राउजर खोली ird.gov.np मा जाने →ककररददाातताा  पपोोटटििललममाा न्क्लक गने→ General  

को देबे्रपद्ध�को+ सङ् केतमा न्क्लक गने  →Taxpayer Log in मा न्क्लक गने →Pan No. 

, Use name (PAN नै हनु्छ) र password राखी लगइन गने। 

२)   Verification मा गई Module मा  TDS छान्ने (W-PANका हकमा TDS    Verificationमा 
जाने) 

३)  Submission No. राख् ने र Preview  गरी द्धववरण सही िएको सभुनश् चत गने। 
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४) Verify मा न्क्लक गने। 

अअभभननववााययिि  रूरूपपममाा  द्धद्धववद्यद्युतुतीीयय  बबीीजजकक  जजााररीी  गगननेे  गगररीी  ततोोद्धद्धककएएककाा  थथपप  ककररददााततााहहरूरू 
• आ. व. २०७७/७८ वा २०७८/७९ मा मूल्य अभिवृद्धि कर तथा आय द्धववरणमध्ये 

कुनै एक आ.व. को कारोबार रकम रु. १० करोडिन्दा बढीको जनुसकैु वस्त ुतथा 
सेवाको कारोबार गरेका करदाताहरू (तर कारोबारको प्रकृभतअनसुार 
उपिोक्ता/िाहकलाई प्रत्यक्ष रूपमा बीजक जारी नगने बैङ्क/द्धविीय संस्थाजस्ता 
भनकायको कारोबारका हकमा यो व्यवस्था लाग ुनहनुे) 

• बक्स अद्धफस प्रणालीमा आबि िएका सम्पूणि भसनेमा हलहरू (काठमाडौँ 
उपत्यकाबाद्धहरका समेत) 

 २२००७७९९  श्रश्रााववणण  ११    ददेेन्न्खख  अअभभननववााययिि  रूरूपपममाा  ककााययााििन्न्ववययनन  ।। 

आआन्न्ततररररकक  ररााजजस्स्वव  द्धद्धववििाागगककोो  भभममभभतत  २२००७७५५//११११//२२९९  ककोो  ससूूचचननााममाा  ततोोद्धद्धककएएककाा  ददेेहहााययककाा  
ककररददााततााहहरूरूललााईई  द्धद्धववद्यद्युतुतीीयय  बबीीजजकक  जजााररीी  गगननेे  ककााययििममाा  भभननररन्न्ततररतताा 
• वाद्धर्िक रु. ५ करोडिन्दा बढीको होटल, रेस्टुरेन्ट तथा चमेना गहृका साथै इन्टरनेट 

सेवा प्रदायक (ISP)को कारोबार गरेका करदाता। 

• वाद्धर्िक रु. १० करोडिन्दा बढीको कारोबार गरेका भडपाटिमेन्टल स्टोर, माटि र फ्लोररङ 
तथा फभनिभसङको कारोबार गरेका करदाता। 

• बक्स अद्धफस प्रणालीमा आबि काठमाडौँ उपत्यकाभित्रका भसनेमा हलहरू। 

द्धद्धववद्यद्युतुतीीयय  बबीीजजककससम्म्बबन्न्धधीी  अअन्न्यय  व्व्ययववस्स्थथाा 
• जनुसकैु करदाताले अनमुभत भलई स्वेछछाले द्धवद्यतुीय बीजक जारी गनि सक्ने। 

• द्धवद्यतुीय माध्यमबाट बीजक जारी गने करदाताले द्धविागमा सूचीकरण गररएका द्धवद्यतुीय 
उपकरण तथा सफ्् वेयरहरू मात्र प्रयोग गनुिपने।  

• द्धविागमा सूचीकरण गररएका द्धवद्यतुीय बीजक सफ्् वेयरहरूको सूची द्धविागको 
वेबसाइटमा हेनि सद्धकने। 

• द्धवद्यतुीय बीजकसम्बन्धी कायिद्धवभध, २०७४ कायािन्वयनमा रहेको। 

अअन्न्यय  ससंंशशोोभभधधतत  व्व्ययववस्स्थथााहहरूरू 
• आयमा क�ी गनि पाइने जीवन भबमाको सीमा रुरु..  4400  हहजजााररसम्म 

बढाइएको।(यसअगाभड रु. 25 हजार रहेको) 

• सरकारी कायािलयले अभनवायि W-PAN भलई अभनवायि E-TDS गनुिपने। 

• चार पाङ्ि ेसवारी साधन खररद गनि प्यान अभनवायि गराइएको। 
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• गैरबाभसन्दा व्यन्क्तले नेपालमा द्धवगत 12 मद्धहनामा रु. 20 लाखिन्दा बढीको करयोग्य 
द्धवद्यतुीय कारोबार गरेमा मू.अ.क. मा अभनवायि दताि हनुपुने। 

प्रप्रााककृृभभततकक  व्व्ययन्न्क्तक्त  ((ररोोजजगगााररीी))  ककोो  आआययककाा  ललााभभगग  ककररककोो  ननययाााँाँ  स्स्ल्ल्ययााबब  ((आआ..वव..  २२००७७९९//८८००  
ददेेन्न्खख  ललाागगु)ु) 

एएककलल  व्व्ययन्न्क्तक्तककाा  ललााभभगग ददम्म्पपभभततककाा  ललााभभगग 

सरुुको 5 लाखसम्म – १% सरुुको 6 लाखसम्म – 1% 

5 लाखदेन्ख 7 लाखसम्म – १०% 6 लाखदेन्ख 8 लाखसम्म – 10% 

7 लाखदेन्ख 10 लाखसम्म – 20% ८ लाखदेन्ख 11 लाखसम्म – 20% 

10 लाखदेन्ख 20 लाखसम्म – 30% 11 लाखदेन्ख 20 लाखसम्म – 30% 

20 लाखिन्दा माभथ ५० लाखसम्म – 36% 20 लाखिन्दा माभथ ५० लाखसम्म – 36% 

५० लाखिन्दा माभथ – 3९% ५0 लाखिन्दा माभथ – 3९% 

��व्य : एकलौटी (व्यन्क्तगत) फमिको आय, पेन्सन आय, भनवृििरणकोर् र योगदानमा आधाररत 
सामान्जक सरुक्षा कोर्मा योगदान गने प्राकृभतक व्यन्क्तको आयमा सरुुको 1% कर लाग्दैन। 

भभममससम्म्ययााचचससम्म्बबन्न्धधीी  आआधधााररििूतूत  जजााननककााररीी   
भभममससम्म्ययााचच  ककेे  हहोो? 
कुनै करदाताले आय द्धववरणको अनसूुची-१३ मा िरेको र आफूले कारोबार गने (द्धवके्रता, 
के्रता, साह,ु आसामी) ले बझुाएको द्धववरण फरक परेमा त्यसलाई भमसम्याच िभनन्छ। 
अनसूुची-१३ मा वाद्धर्िक एक लाखिन्दा (एकै वा पटक/पटक गरी) रुद्धपयााँिन्दा बढी 
कारोबार (खररद वा भबक्री) गरेका पाटी र वर्ािन्तमा कसैसाँग एक लाख रुद्धपयााँिन्दा बढी 
भलएको वा ददएको िएमा सो द्धववरण िनुिपदिछ। कारोबार गरेका दवैु पक्षले पेस गरेको 
द्धववरण एउटै निएमा त्यसलाई भमसम्याचमा परेको िभनन्छ। 

भभममससम्म्ययााचचललेे  ककरर  ददााद्धद्धययत्त्वव  भभससजजििननाा  गगछछिि?                                                            
भमसम्याचले कर दाद्धयत्व भसजिना गछि नै िन्ने हुाँदैन तर करदाताले पेस गरेको द्धववरण 
सही छ द्धक छैन िनेर छुयाउन भमस्म्याचले धेरै हदसम्म सहयोग गदिछ। जस्तो कुनै 
करदाताले कुनै पाटीबाट वर्ििररमा दश लाख रुद्धपयााँ बराबरको खररद गरेको द्धववरण 
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अनसूुची-१३ िनुिियो तर उक्त पाटीले त्यस अनरुूप भबक्री िएको द्धववरण नदेखाएमा 
भमसम्याच हनु जान्छ। 
यहााँ दईु द्धकभसमको जोन्खम हनु्छ। एक द्धवके्रताले भबक्री लकुाएको हनु सक्छ या के्रताले 
नै निएको खररद देखाएर नाफा घटायो। यसमा थप अनसुन्धान गरी गल्ती गनेलाई 
काननुअनसुार कारबाही गने प्रावधान छ। त्यसैले करदाताले िरेको द्धववरण सही छ िने 
भमसम्याचले अभतररक्त कर दाद्धयत्व भसजिना गछि नै िन्ने हुाँदैन तर अनसुन्धान गदाि फेला 
पर् यो िने जररवानासद्धहत कर भतनुिपने अवस्था आउाँछ। 

भभममससम्म्ययााचचललेे  ककभभतत  ककरर  ददााद्धद्धययत्त्वव  भभससजजििननाा  हहुनु्न्छछ? 
फरक परेको (नदेखाइएको) रकममा व्यवसायलाई लाग्ने दरले आयकर भनधािरण गररन्छ 
िने आम्दानी लकुाएबापत पभन 50 देन्ख शतप्रभतशतसम्म जररवाना र ब्याज भतनुिपने हनु्छ। 
यदद कुनै व्यवसाय मूल्य अभिवृद्धि कर (भ्याट) मा समेत दताि छ िने भबक्री मूल्यमा 
भ्याटसमेत छभलएको माभननेछ र उक्त भबक्री मूल्यको १३ प्रभतशत भ्याट, शतप्रभतशत 
जररवाना एवम ्वाद्धर्िक १५ प्रभतशतका दरले ब्याज जोडेर कर कायािलयले असलु गनेछ। 
यद्यद्धप  भमसम्याच देन्खनेभबन्िकै कर दाद्धयत्व भसजिना हनुे होइन। त्यसका लाभग करदाताले 
त्यपरक रूपमा आफू सही छु िनेर प्रमान्णत गनुिपने हनु्छ।  

भभममससम्म्ययााचचबबााटट  ककससररीी  बबछछननेे? 
भमस म्याचबाट बछन आभथिक वर्ि सद्धकएपभछ सबै पाटीबाट कारोबारको समथिन पत्र 
(कन्फरमेसन लेटर) भलन सद्धकन्छ। त्यसबाट भबतेको वर्ि हरेक पाटीसाँग कभतको कारोबार 
ियो र वर्ािन्तमा भलन/ुददन ुकभत छ िन्ने द्धववरण अद्यावभधक गनि सद्धकन्छ। त्यसको 
आधारमा आफ्नो कारोबारमा कुनै द्धहसाब राख्न गल्ती िए सछयाउन समेत सद्धकन्छ। 
त्यसपभछ अनसूुची-१३ िदाि सोही सछयाएको द्धववरण हालेमा भमसम्याच पने सम्िावना 
न्यूनहनु्छ।  

भभममससम्म्ययााचच  पपररेेममाा  ककेे  गगननेे? 
आफ्ना प्रमाणहरू सरुन्क्षत राख्नपुछि। यदद पाटीबाट समथिन पत्र भलइएको छ िने त्यो 
बभलयो प्रमाण बन्न सक्छ। सम्बन्न्धत कारोबारको प्रमाणको खोजी िएमा त्यही समथिन पत्र 
पेस गनि सद्धकन्छ। समथिन पत्र नभलएका खण्डमा उपलब्ध अन्य प्रमाणको साथ बीजकको 
प्रभत पेस गनि सद्धकन्छ। 

अअननुसुसूूचचीी--११३३  ििददाािि  गगल्ल्ततीी  ििएए  ककेे  गगननेे? 
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यदद आफैँ ले अनसूुची िदाि गल्ती ियो वा कसैको कारोबार हाल्न छुट िएमा कर 
कायािलयबाट सोधनी हनुेभबन्िकै आफूसाँग िएको प्रमाण, सही सूचना र त्य उपलब्ध 
गराउनपुछि। आफूले उपलब्ध गराएको सूचना पदु्ध� गने प्रमाण (पाटी समथिन पत्र, बीजक, 

िकु्तानी गरेको नगदी रभसद आदद) जटुाउन सकेमा द्धववरण प्रद्धवद्ध� गदाि िएको गल्तीको 
न्जद्धकरलाई पदु्ध� गनि सघाउाँछ। 

पपेेसस  गगररररससककेेककोो  अअननुसुसूूचचीी--११३३  ससछछययााउउनन  भभममल्ल्छछ? 
नेपालको प्रचभलत कर काननुले एक पटक द्धववरण पेस गररसकेपभछ सछयाउने अभधकार 
ददएको छैन। यदद त्रदु्धटवश गलत द्धववरण पेस िएमा सही द्धववरणको प्रमाणसद्धहत कायािलयमा 
उपन्स्थत िई पेस गनुिपछि।  

 

 

 

भभममससम्म्ययााचच  ददेेन्न्खखएएपपभभछछ  प्रप्रममााणण  पपेेसस  गगननिि  ननससककेे  ककेे  हहुनु्न्छछ? 
व्यवसायको भमसम्याच देन्खएपभछ आफूले पेस गरेको द्धववरण सााँचो र अको पाटीको द्धववरण 
झठुो हो िनेर प्रमान्णत गनि नसके कायािलयले सबै रकमलाई आम्दानी मानेर त्यसमा लाग्ने 
कर, जररवाना र ब्याजसमेत असलु गनि सक्छ। 

पपााटटीीससाँाँगगककोो  ककााररोोबबाारर  ररककमम  ककससररीी  ससन्न्जजललैै  पपििाा  ललगगााउउननेे? 
यदद व्यवसाय सानो िए कुनै पाटीसाँगको कारोबार रकम पिा लगाउन गाह्रो पदैन तर 
कारोबार रकम ठुलो िए (एकै पटक वा पटक पटक गरेर एकलाख कटेमा) कुल रकम 
पिा लगाउन भनकै गाह्रो पछि। कारोबार रकम भनकाले पभन छु्ने सम्िावना धेरै हनु्छ। 
त्यस्तो जोन्खमबाट बछन दोहोर् याएर खररद गने पाटीबाट द्धकन्दा सोझै खचि लेखेर िकु्तानी 
नगरी पद्धहला िौचरमा खररद देखाई सो पाटीलाई भतनुिपने दाद्धयत्व लेखेमा मात्र उक्त 
पाटीलाई िकु्तानी गनुि उपयकु्त हनु्छ। यसो हदुााँ वर्ििररको उक्त पाटीसाँगको कुल कारोबार 
रकम एकै स्थानमा सन्जलै देन्खन्छ, कुनै झन्झट हुाँदैन।  

भभममससम्म्ययााचचबबााटट  बबचचेेरर  ससुरुरन्न्क्षक्षतत  ककााररोोबबाारर  ककससररीी  गगननेे? 
सरुन्क्षत कारोबार गनि र नक्कली बीजकको जोन्खमबाट बछन िने सकेसम्म एकाउन्ट पेयी 
चेकबाट मात्र लेनदेन गनि सद्धकन्छ। आयकर ऐनमा ५० हजार रुद्धपयााँिन्दा बढीको रकम 
नगदबाट िकु्तानी गदाि उक्त खचि करका लाभग अमान्य हनुे उल्लेख छ। चेकबाट िकु्तानी 
गदाि पभन व्यन्क्तको नाममा नकाटी सम्बन्न्धत पाटी (व्यावसाद्धयक फमि) को नाममा मात्र 
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चेक जारी गनुिपछि । द्धटभडएस काटेर िकु्तानी गने र इद्धटभडएस गनुिपछि। ठुलो कारोबार 
िएमा करार गरेर मात्र खररद/भबक्री गने बानी बसाल्नपुछि। प्यान भबल र भ्याट भबलबाट 
मात्र कारोबार गनुिपछि।  
िि ुकु्तक्तााननीीममाा  ककररकक��ीी  रर  ककररककोो  ददररससम्म्बबन्न्धधीी  जजााननककााररीी  
भस.नं. िकु्तानीको द्धववरण करको दर आकद्धर्ित हनेु 

ऐनको दफा 
अन्न्तम 
हनेु/नहनेु 

१ रोजगारी बापतको तलव ििा िकु्तानी 
(पाररश्रभमक) 

अनसूुची १ 
को दफा १ 
को उपदफा 
(१) वा(२) 
मा उल्लेख 
िए बमोन्जम 

दफा 87(१) सामान्यतया 
हनेु 

२ सामान्य ब्याज िकु्तानी १5 
प्रभतशत 

दफा 88(१) नहनेु 

3 प्राकृभतक स्रोत, िाडा, रोयल्टी, सेवा 
शलु्क, कभमशन, भबक्री बोनस, अवकाश 
िकु्तानी आदी 

१5 
प्रभतशत 

दफा 88(१) नहनेु 

4. बैठक ििा, पटके रूपमा गररएको 
अध्यापन गराए बापतको िकु्तानी , 
प्रश्नपत्र तयार गरे वा उिर पनु्स्तका जााँच 
गरेबापतको िकु्तानी 

१5 
प्रभतशत 

दफा 88(१) 

दफा 9२(१)(ज) 
हनेु (बैठक 
ििाका हकमा 
प्रभत बैठक रु 
२0 हजार 
सम्मको 
िकु्तानी मात्र 
अन्न्तम हनेु) 

5. नेपाल सरकार वा स्वीकृत अवकाश 
कोर्बाट िएको योगदानमा आधाररत 
अवकाश िकु्तानी- रु 5 लाख वा 
िकु्तानी रकमको 50 प्रभतशत मध्य ेजनु 
बढी हनु्छ सो घटाई बााँकी रहने 
िकु्तानीमा 

5 प्रभतशत दफा 88(१) 

दफा 
9२(१)(छ) 

हनेु (भनयभमत 
रूपमा िकु्तानी 
हनेु भनवृन्ि 
िरण बाहेक) 

6. बाभसन्दा रोजगार कम्पनीले गैरबाभसन्दा 
व्यन्क्तलाई िकु्तानी गरेको कभमसनमा 

5 प्रभतशत दफा 88(१)(२) 
दफा 9२(१)(च) 

हनेु 
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7. बाययुानको भलज (प�ा)बापतको रकम 
िकु्तानी 

१0 
प्रभतशत 

दफा 88(१)(3) 
दफा 9२(१)(च) 

हनेु (गैर 
बाभसन्दा 
व्यन्क्तका 
हकमा) 

8. मूल्य अभिवृद्धि करमा दताि िएको सेवा 
प्रदायक बाभसन्दा व्यन्क्तलाई िकु्तानी 
गरेको सेवा शलु्कमा वा मूल्य अभिवदृ्धि 
कर छुटको कारोबार गने बाभसन्दा 
भनकायलाई िकु्तानी गरेको सेवा शलु्कमा 

१.5 
प्रभतशत 

दफा 88(१)(4) 
 

नहनेु 

9. बाभसन्दा व्यन्क्तले गरेको नेपालमा स्रोत 
िएको िाडा िकु्तानीमा 

१0 
प्रभतशत 

दफा 88(१)(5) 
 

नहनेु 

१0. मूल्य अभिवृद्धि करमा दताि िई सवारी 
साधन िाडामा ददने व्यवसाय गने 
व्यन्क्तलाई त्यस्तो सवारी साधनको 
िाडाबापत िकु्तानी गने रकममा 

१.5 
प्रभतशत 

दफा 
88(१)(5)(क) 
 

नहनेु 

११. प्राकृभतक व्यन्क्तले घर बहालबापत प्राप्त 
गरेको रकम पनुश्च, जग्गा बहाल वा 
भनकायलाई िकु्तानी गररएको घर 
बहालबापतको िकु्तानीमा १0 
प्रभतशतका दरले अभिम करक�ी गनुि 
पदिछ । 

करक�ी 
गनुि नपने 

दफा 
88(१)(5)(ख) 
 

 

१२. बाभसन्दा व्यन्क्तले ि-ूउपिह, व्याण्डद्धवथ, 
अन्प्टकल फाइवर, दूरसञ्चारसम्बन्धी 
उपकरण वा द्धवद्यतु प्रसारण लाइन प्रयोग 
गरेबापत गरेको िकु्तानी 

१0 
प्रभतशत 

दफा 88(१)(7) 
 

नहनेु 

१3. सामूद्धहक लगानी कोर् (म्यचुअुल फण्ड) 
बाट द्धवतरण गररने प्रभतफल - प्राकृभतक 
व्यन्क्तलाई 

5 प्रभतशत दफा 88(१)(6) 
दफा 9२(१)(ञ) 
 

हनेु 

अन्य व्यन्क्तलाई १5 
प्रभतशत 

नहनेु 

१4. ढुवानी सेवाबापतको तथा ढुवानी साधन 
िाडामा ददएबापतको िकु्तानी रकम 

२.5 
प्रभतशत 

दफा 88(१)(८) 
दफा 9२(१)(ट) 
 

हनेु एकलौटी  

फमि बाहेकको 
प्राकृभतक 
व्यन्क्तका हकमा) 
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१5. मूल्य अभिवृद्धि करमा दताि िई ढुवानी 
सेवा प्रदान गने वा ढुवानी साधन िाडामा 
ददने व्यवसाय गने व्यन्क्तलाई िकु्तानी 
गने रकममा 

१.5 
प्रभतशत 

दफा 88(१)(८) 
 

नहनेु 

१6. बाभसन्दा बैङ् क तथा द्धविीय संस्थाले 
नेपाल रा� बैङ् कले तोकेको के्षत्रमा 
लगानी गनि द्धवदेशी बैङ् कबाट द्धवदेशी 
मदु्रामा भलएको ऋणबापतको ब्याज 
िकु्तानी 

१0 
प्रभतशत 

दफा 88(१)(9) 
 

हनेु 

१7. उपिोक्ताले वस्त ुतथा सेवा खररद गदाि 
प्रचभलत काननु बमोन्जम िकु्तानी काडि, 
इ-मनी (वालेट), मोवाइल बैन्ङ् कङजस्ता 
द्धवद्यतुीय िकु्तानीका उपकरणबाट 
िकु्तानी गरेबापत प्रदान गररने प्रोत्साहन 
रकममा 

करक�ी 
गनुि नपने 

दफा 
88(१)(१0) 
 

 

१8. कम्पनी वा साझेदारी फमिले िकु्तानी 
गरेको लािांश 

5 प्रभतशत दफा 8(२)(क) 

दफा9२(१)(क) 

हनेु 

१9. लगानी बीमाको लाि िकु्तानी 5 प्रभतशत दफा 
88(२)(ख) 

दफा 9२(१)(ग) 
 

हनेु 

२0 स्वीकृभत नभलएको अवकाश कोर्बाट 
लािको िकु्तानी 

5 प्रभतशत दफा 88(२)(ग) 

दफा 9२(१)(घ) 

हनेु 

२१ नेपालमा स्रोत िएको र व्यवसाय 
सञ्चालनसाँग सम्बन्न्धत निएको खण्डमा 
बाभसन्दाबैङ् क, द्धविीय संस्था, सहकारी 
वा ऋणपत्र जारी गने अन्य कुनै भनकाय 
वा प्रचभलत काननु बमोन्जम सूचीकृत 
िएका कम्पनीले कुनै प्राकृभतक 
व्यन्क्तलाई भनके्षप, ऋणपत्र, भडवेन्चर 
तथा सरकारी बण्डबापत िकु्तानी गने 
ब्याज 

६ प्रभतशत दफा 88(3) 

दफा 9२(१)(ङ) 
 

हनेु 

२२ बाभसन्दाबैङ् क, द्धविीय संस्था, सहकारी 
वा ऋणपत्र जारी गने अन्य कुनै भनकाय 
वा प्रचभलत काननु बमोन्जम सूचीकृत 

१5 
प्रभतशत 

दफा 88(१) 

दफा 9२(१)(ङ) 
 

हनेु 
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िएका कम्पनीले करछुट पाउने 
संस्थालाई िकु्तानी गरेको ब्याज 

२3 प्राकृभतक व्यन्क्तले गरेको व्यवसाय 
सञ्चालनसाँग सम्बन्न्धत बाहेकका अन्य 
कुनै िकु्तानी 

कर क�ी 
गनुि नपने 

दफा 
88(4)(क) 
 

 

२4 पत्रपभत्रकामा प्रकान्शत लेख रचना 
बापतको िकु्तानी 

कर क�ी 
गनुि नपने 

दफा88(4)(क
१) 

 

२5 बाभसन्दा बैङ् क वा अरु बाभसन्दा द्धविीय 
संस्थालाई भतरेको ब्याज 

कर क�ी 
गनुि नपने 

दफा 
88(4)(ख) 
 

 

२6 कर छुट पाएको िकु्तानी कर क�ी 
गनुि नपने 

दफा 88(4)(ग) 
 

 

२7 के्रभडट काडि जारी गने बैङ् कलाई भतरेको 
इन्टरररन्जनल इण्टरचेन्ज शलु्क 

कर क�ी 
गनुि नपने 

दफा 88(4)(घ) 
 

 

२8 सामूद्धहक लगानी कोर् (म्यचुअुल फन्ड) 
लाई िकु्तानी गरेको लािाशं र ब्याज 

कर क�ी 
गनुि नपने 

दफा 88(4)(ङ) 
 

 

२9 आकन्स्मक लाि २5 
प्रभतशत 

दफा 88क(१) 

दफा २(१)(झ) 

हनेु 

30 साद्धहत्य, कला, संस्कृभत, खेलकुद, 
पत्रकाररता, द्धवज्ञान, प्रद्धवभध तथा 
साविजभनक प्रशासनको के्षत्रमा योगदान 
पयुािए बापत प्राप्त हनेु राद्धष्ट्रय तथा 
अन्तरािद्धष्ट्रयस्तरका पााँच लाख रुद्धपयााँ 
सम्मका परुस्कार 

कर क�ी 
गनुि नपने 

दफा 88क(२) 
 

 

3१ ठेक्का वा करारबापत  रु. 50 हजार 
िन्दा बढी रकमको िकु्तानी 

१.5 
प्रभतशत 

दफा 89(१) नहनेु 

3२ गैर बाभसन्दा व्यन्क्तलाई िकु्तानी हनेु 
वाययुान ममित तथा अन्य ठेक्का वा करार 

5  प्रभतशत दफा 
89(3)(क) 

हनेु 

33 गैर बाभसन्दा व्यन्क्तलाई िकु्तानी हनेु 
पनुबीमा द्धप्रभमयम र गैर बाभसन्दा बीमा 
कम्पनीबाट पनुबीमाबापत प्राप्त हनेु 
द्धप्रभमयम रकमबाट ददईने कभमसन 

१.5 
प्रभतशत 

दफा 
89(3)(ख) 

हनेु 

34 गैर बाभसन्दा व्यन्क्तलाई हनेु अन्य 
िकु्तानी 

द्धविागले 
तोके 
बमोन्जम/

दफा 89(3)(ग) हनेु 
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भलन्खत 
सूचना ददए 
बमोन्जम 

35 उपिोक्ता सभमभत माफि त काम गराउने 
गरी गररएको पचास लाख रुद्धपयााँ िन्दा 
बढीको िकु्तानी रकममा 

१.5 
प्रभतशत 

दफा 89(3क) नहनेु 

भभननककााययककाा  ललााभभगग  ललाागगु ु हहुनुनेे  ककररककोो  ददरर  ((आआयय  ववर्र्िि  २२००८८००//८८११  ककाा  ललााभभगग))   
क्रक्र..सस.. अअननुसुसूूचचीी//ददफफाा व्व्ययववससाायय//भभननककााययककोो  द्धद्धववववररणण//  आआययककोो  अअववस्स्थथाा ककररककोो  

ददरर 
१ अनसूुची-१दफा २ 

को उपदफा  (१) 
सामान्य व्यवसाय गने भनकाय  २५ प्रभतशत  

२ अनसूुची-१ दफा 
२ को उपदफा 
(२) 

बैङ्क, द्धविीय संस्था, सामान्य बीमा व्यवसाय वा दूर सञ्चार र इन्टरनटे 
सेवा, मदु्रा हस्तान्तरण, पुाँजी बजार व्यवसाय, भधतोपत्र व्यवसाय, 
मचेन्ट बैद्धकङ व्यवसाय, कमोभडटी दलाल व्यवसाय, चरुोट, द्धवाँडी, 
भसगार, खानसेभुति, खैनी, गु् खा, पान मसला, मददरा र द्धवयरको 
कारोबार गने वा नेपाल पेिोभलयम ऐन, २०४० बमोन्जम पेिोभलयम 
कायि गने भनकाय 

३०प्रभतशत 

३  अनसूुची-१ दफा 
२ को उपदफा 
(३) 

सहकारी ऐन, २०७४ बमोन्जम दताि िएको सहकारी संस्थाले कर 
छुट हनु ेकारोबारबाहेकको कारोबार गरेमा देहाय बमोन्जमका दरले 
कर लाग्नेः  
-नगरपाभलका के्षत्रभित्र सञ्चाभलत 
-उपमहानगरपाभलका के्षत्रभित्र सञ्चाभलत               
-महानगरपाभलका के्षत्रभित्र सञ्चाभलत तर बचत तथा ऋणको 
कारोबार गने सहकारी संस्थाको हकमा देहायको दरले कर लाग्नछे 
: 
-नगरपाभलका के्षत्रभित्र सञ्चाभलत 

-उपमहानगरपाभलका के्षत्रभित्र सञ्चाभलत 
-महानगरपाभलका के्षत्रभित्र सञ्चाभलत   

 
 
 
 
५ प्रभतशत 
७.५प्रभतशत 
१०प्रभतशत 
 
 
 
१०प्रभतशत 

१५प्रभतशत 
२०प्रभतशत 

४ अनसूुची-१ दफा २ 
को उपदफा (३ख) 

साविजभनक गठुीअन्तगित दताि िई सञ्चाभलत द्धवद्यालय, महाद्धवद्यालयको 
करयोग्य आयमा 

२० प्रभतशत 

५ अनसूुची-१ दफा 
२ को उपदफा 
(६) 

कुन ैआय वर्िमा कुन ै गैर बाभसन्दा व्यान्क्तको नेपालन्स्थत द्धवदेशी 
संस्थापनले द्धवदेश पठाएको आयमा 

५ प्रभतशत 
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६ अनसूुची-१ दफा 
२ को उपदफा 
(७) 

कुनै आय वर्िमा ऐनको दफा ७० मा उन्ल्लन्खत आयको सम्बन्धमा 
कुन ैगैर बाभसन्दा व्यान्क्तको करयोग्य आयमा, तर नेपालबाट अको 
द्धवदेशी मलुकुमा पगु्ने गरी प्रस्थान नहनुे जल यातायात, हवाई 
यातायात वा दूरसञ्चार सेवा उपलब्ध गराउने गैर बाभसन्दा व्यान्क्तका 
हकमा 

५ प्रभतशत 
 
२ प्रभतशत 

आआभभथथििकक  ऐऐनन  २२००८८११  ललेे  गगररेेककाा  छछुुटट  रर  ससहहुभुभललययततककाा  ककेेद्धद्धहह  प्रप्रााववधधााननहहरूरू  : 
ददफफाा  २२२२  : ककररककोो  ददााययररााममाा  आआउउननेेललााईई  छछुुटट  ददददननेे  ससम्म्बबन्न्धधीी  व्व्ययववस्स्थथाा  

(१) कुनै व्यन्क्तले द्धवगतमा कर लाग्ने आय आजिन गरेको तर स्थायी लेखा नम्बर 
नभलएको िए त्यस्तो व्यन्क्तले स्थायी लेखा नम्बर भलई आभथिक वर्ि 
२०७८/७९ र २०७९/८० को बझुाउन ुपने आय द्धववरण र सोमा लाग्न े
कर संवत ्२०८१ साल फागनु मसान्तसम्म बझुाएमा सोमा लाग्ने शलु्क 
तथा व्याज भमनाहा हनुेछ   

(२) उपदफा १ बमोन्जम आय द्धववरण र सो बमोन्जम लाग्ने कर बझुाएमा सोिन्दा 
अन्घका आय वर्िहरूको आय द्धववरण र सोमा लाग्ने कर, शलु्क तथा व्याज 
बझुाउन ुपने छैन।  

ददफफाा  २२३३ : आआयय  द्धद्धववववररणण  बबुझुझााउउनन  बबाााँाँककीी  ककररददााततााललााईई  छछुुटट  ददददननेे  ससम्म्बबन्न्धधीी  व्व्ययववस्स्थथाा        
स्थायी लेखा नम्बर भलई आय द्धववरण बझुाउन बााँकी रहेको करदाताले आय 
द्धववरण, सो आय द्धववरण अनसुारको आयकर र सोमा लाग्ने ब्याजको पछचीस 
प्रभतशतले हनुे रकम संवत ्२०८१ साल फागनु मसान्तसम्म बझुाएमा सोमा 
लाग्ने शलु्क तथा बााँकी ब्याज भमनाहा हनुेछ ।  

ददफफाा  २२४४  :   ममूूल्ल्यय  अअभभििववृदृ्धद्धिि  ककरर  द्धद्धववववररणण  पपेेशश  ननगगननेे  ककररददााततााललााईई  छछुुटट  ददददननेे  ससम्म्बबन्न्धधीी  व्व्ययववस्स्थथाा  
संवत ्२०८० साल असार मसान्तसम्मको मूल्य अभिवृद्धि कर द्धववरण पेश 
नगने मूल्य अभिवृद्धि करमा दताि िएको करदाताले आफूले बझुाउन ुपने कर 
द्धववरण, सो कर द्धववरण अनसुारको मूल्य अभिवृद्धि कर र सोमा लाग्ने ब्याजको 
पचास प्रभतशतले हनुे रकम संवत ्२०८१ साल फागनु मसान्तभित्र बझुाएमा 
सोमा लाग्ने जररवाना,थप दस्तरु तथा बााँकी ब्याज भमनाहा हनुेछ।  

ददफफाा  २२६६  : ढढुुववााननीी  ससेेववााककोो  ककररोोबबाारर  गगननेे  व्व्ययन्न्क्तक्तललााईई  ममूूल्ल्यय  अअभभििववृदृ्धद्धिि  ककरर  भभममननााहहाा  ससम्म्बबन्न्धधीी  
व्व्ययववस्स्थथाा   

(१) मूल्य अभिवृद्धि करमा दताि िई कारोबार गनुि पने ढुवानी साधनको िाडा 
तथा ढुवानी सेवाको कारोबार गने व्यन्क्तले संवत ्२०७६ साल जेठ १५ 
गतेदेन्ख संवत ्२०७८ साल जेठ १४ गतेसम्म मूल्य अभिवृद्धि करमा दताि 



s/ lzIff k'l:tsf 

27s/bftf ;]jf sfof{no ;lGwvs{, c3f{vfFrL

27 

िई वा निई मूल्य अभिवृद्धि करयोग्य कारोबार गरी कर सङ्कलन नगरेको िए 
सो कारोबार रकमको एक प्रभतशतले हनुे रकम संवत ्२०८१ साल मंभसर 
मसान्तसम्म दान्खला गरेमा सोमा लाग्ने बााँकी कर, थप दस्तरु, ब्याज र 
जररवाना भमनाहा हनुेछ । 

(२) उपदफा (१) बमोन्जमको कारोबारमा कर भनधािरण िई बक्यौता रहेको 
वा सो उपर प्रशासकीय पनुरावलोकन वा अन्य न्याद्धयक भनकायमा द्धवचाराधीन 
मदु्दा द्धफताि भलई कारोबार रकमको एक प्रभतशत हनुे रकम संवत ्२०८१ साल 
मंभसर मसान्तसम्म दान्खला गरेमा बााँकी कर र सोमा लागेको थप दस्तरु, 
ब्याज र जररवाना भमनाहा हनुेछ । 

ददफफाा  २२७७  :   आआललु,ु,  प्प्ययााजज  रर  स्स्ययााउउककोो  आआन्न्ततररररकक  उउत्त्पपााददननममाा  ममूूल्ल्यय  अअभभििववृदृ्धद्धिि  ककरर  छछुुटट  
ससम्म्बबन्न्धधीी  व्व्ययववस्स्थथाा  

नेपालमा उत्पादन िएका आल,ु प्याज तथा स्याउको करोबार गने व्यन्क्तले 
संवत ्२०८१ साल जेष्ट १४ गतेसम्म त्यस्तो कारोबार गरे वापत लाग्ने 
मूल्य अभिवृद्धि कर सङ्कलन नगरेको िए त्यस्तो कर रकम र सो कारोवारमा 
आन्तररक राजस्व कायािलयबाट कर भनधािरण िई बझुाउन बााँकी रहेको 
मूल्य अभिवृद्धि कर र सोमा लागेको ब्याज, थप दस्तरु र जररवाना भमनाहा 
हनुेछ । 

ख्ख्ययाालल  गगननुुििपपननेे  ककुुररााहहरूरू::    
• व्यवसाय दताि हनुे भनकाय (घरेल ुतथा साना उद्योग द्धवकास सभमभत, वान्णज्य कायािलय, 

स्थानीय तह, कम्पनी रन्जष्ट्रारको कायािलय, और्धी व्यवस्था द्धविाग लगायत व्यवसायको 
प्रकृभत अनसुार दताि गने न्जम्मेवारी पाएका भनकायहरु) मा व्यवसाय दताि गररसकेपभछ 
सम्बन्न्धत आन्तररक राजस्व/करदाता सेवा कायािलयबाट स्थायी लेखा नम्बर भलएर/ 
कर प्रयोजनका लाभग दताि िएर मात्र व्यवसाय सरुु गरौँ । 

• व्यवसाय दताि प्रमाण पत्र, स्थायी लेखा नम्बर दताि प्रमाण पत्र र अन्तःशलु्क लाग्न े
वस्तकुो खरीद द्धवक्री कारोबार गनिका लाभग प्राप्त  गरेको इजाजत पत्रको प्रभतभलद्धप 
कारोबार स्थलमा सबैले देख्न ेस्थानमा टााँस गरौँ । 

• सतुी, चरुोट, पान पराग, गु् खा, मददरा लगायत अन्तःशलु्कजन्य वस्तकुो कारोबार गदाि 
अन्तःशलु्क इजाजत पत्र भलएर मात्र कारोबार गरौँ । 
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• सतुीजन्य पदाथिको कारोबार गने इजाजतपत्रवालाले अलग्गै स्थानबाट त्यस्तो पदाथिको 
कारोबार गरौँ,  मददराको कारोबार गने व्यवसायीले मददरा र सतुीजन्य पदाथिको मात्र 
कारोबार गरौँ ।  

• मू.अ.कर लाग्ने वस्तकुो कारोबार गने करदाताले मू.अ.करमा दताि हनु ुपने दाद्धयत्व 
सजृना िएको भमभतले ३० ददन भित्र कारोबार मू.अ.करमा दताि गराऔीँ ।  कुनै वस्त ु
वा सेवामा मू.अ.कर लाग्छ वा लाग्दैन िन्ने यकीन गनिका लाभग मू.अ.कर ऐन, २०५२ 
को अनसूुची १ अध्ययन गरौँ । अनसूुची १ मा िएका वस्त ुर सेवा करछूट वस्त ुर 
सेवा िएकाले त्यस्ता वस्त ुर सेवाको कारोबारमा मू.अ.कर छुट हनु्छ । अनसूुची १ 
मा सून्चकृत िएका बाहेक अन्य सम्पणुि वस्त ुर सेवामा मू.अ.कर आकद्धर्ित हनु्छ ।  

• कारोबार स्थलमा सबैले देख्न ेस्थानमा करपाटी राखी बजार अनगुमनको क्रममा हनुे 
सम्िाव्य जररवानाबाट बचौं ।  

• व्यवसाय दताि िए पश्चात कारोबार सरुु गनुि अन्घ र प्रत्येक आभथिक वर्िको श्रावण १ 
गते देन्ख भसररयल नम्बर १ बाट सरुु िएको तोद्धकएको ढााँचाको भबल ठेली छापी 
क्रमागत रुपमा प्रयोग गरौँ । खरीद द्धवक्री कारोबार गदाि अभनवायि रुपमा भबल बीजक 
भलने र ददने बानीको द्धवकास गरौँ । तोद्धकएको ढााँचाको बीजक प्रयोग नगरी लजु 
द्धवल, इन्स्टमेट भबल जारी िएको देखेमा कर कायािलयलाई जानकारी  गराइ न्जम्मेवार 
नागररकको कतिव्य परुा गरौँ । 

• मू.अ.करमा दताि िएको करदाताले प्रत्येक आभथिक वर्िको स्वयंले प्रमान्णत गरेको 
खरीद द्धवक्री खातामा खरीद द्धवक्रीको अभिलेख अद्यावभधक राखौं । मौज्दात पनु्स्तका 
(Stock Book) समेत अद्यावभधक गरर राखौं ।  

• वाद्धर्िक ७ हजार ५ सय िन्दा बढीको कर दाद्धयत्व हनुे डे ०३ करदाताले पसु मसान्त 
भित्र अनमुाभनत आय द्धववरण पेस गरी पसु मद्धहनाको अन्त्यसम्ममा अनमुाभनत करको 
४० प्रभतशत रकम मध्ये भतनि बााँकी कर रकम, चैत्र मसान्त भित्र अनमुाभनत करको 
७० प्रभतशत रकम मध्ये भतनि बााँकी कर रकम र असार मसान्त भित्र अनमुाभनत 
करको शत प्रभतशत रकम मध्ये भतनि बााँकी कर रकम दान्खला गरी ३ द्धकस्तामा 
आयकर दान्खला गरौँ । डे 0२ आय द्धववरण (कारोबारमा आधाररत कर -Turnover 

Tax) दान्खला गने करदाताले पसु मसान्त भित्र अनमुाभनत आय द्धववरण पेस गरी पसु 
मसान्त सम्ममा पसु २0 गते सम्मको कारोबारमा तोद्धकएको दर अनसुार लाग्न ेकर र 
असार मसान्तसम्ममा असार २0 गते सम्मको यथाथि कारोबारको आधारमा असार 
मद्धहनाको अन्त्यसम्म हनुे कारोबार अनमुान गरी तोद्धकएको दर अनसुार लाग्ने करको 
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गणना गरर त्यस्तो कर रकमबाट पसु मसान्त भित्र दान्खला गरेको कर घटाई हनु 
आउने रकम दान्खला गरर २ द्धकस्तामा आयकर दान्खला गरेर थप शलु्क र ब्याज 
बाट बचौं । 

• मददरा, सतुीजन्य पदाथि लगायत अन्तःशलु्कजन्य वस्तकुो कारोबार गने इजाजत पत्र 
भलएका करदाताले प्रत्येक आभथिक वर्िका लाभग तोद्धकएको इजाजत दस्तरु दान्खला गरर 
श्रावण मसान्त भितै्र इजाजत पत्र नद्धवकरण गराई अभतररक्त जररवानाबाट बचौं ।( 
इजाजतपत्रवालाले चाहेमा ३ आभथिक वर्िका लाभग एकै पटक नद्धवकरण दस्तरु दान्खला 
गरर नद्धवकरण गराउन सक्ने व्यवस्था समेत अन्तःशलु्क ऐनले गरेको छ ।)  

• मू.अ.करमा दताि हनुे करदाताले दताि हुाँदा कै बखत कायािलयबाट यजुर आइडी र  
पासवडि भलई प्रत्येक मद्धहनाको कर द्धववरण र सो बमोन्जम लाग्ने मू.अ.कर मद्धहना 
सद्धकएको २५ ददन भित्र दान्खला गरर अभतररक्त व्याज, थप दस्तरु र जररवानाबाट 
बचौं।  

• प्रत्येक आ.व.का लाभग आयकर ऐन,२०५८ को दफा ९९ बमोन्जम स्वयम ्कर 
भनधािरण गरी सोही ऐनको दफा ९६बमोन्जम आ.व.सद्धकएको ३ मद्धहना अथाित असोज 
मसान्त भित्र आय द्धववरण दान्खला गरर अभतररक्त शलु्कबाट बचौं।    

• एउटा कारोबारस्थलबाट एउटा मात्र फमिको कारोबार गरौँ/ एउटै कारोबारस्थलमा 
दईु वा सो िन्दा बढी स्थायी लेखा नम्बर िएका फमिबाट कारोबार नगरौँ । 

• आयकर ऐन, २०५८ को पररछछेद १७ (दफा ८७-९४) मा उल्लेख िएबमोन्जम अभिम 
करक�ी गनुि पने प्रकृभतको िकु्तानीमा िकु्तानीका बखत तोद्धकएको दरमा अभिम करक�ी 
गरर मद्धहना समा� िएको २५ ददन भित्र करक�ी रकम र सो को द्धववरण सम्बन्न्धत 
आन्तररक राजस्व/करदाता सेवा कायािलयमा दान्खला गरर अभतररक्त शलु्क र व्याजबाट 
बचौं । करक�ीको द्धववरण ETDS गरर अनलाईन माफि त समेत पेस गनि सद्धकनेछ ।  

• व्यवसाय साँग सम्बन्न्धत खचिका द्धवल िरपाई, नगद खाता, बैंक खाता, पाटी वाइज लेजर 
तयार पारर राखौं ।  पचास हजार िन्दा बढीको िकु्तानी अभनवायि रुपमा बैंक माफि त 
गरौँ (अन्यथा खचि दावी गनि पाइदैन) । आय द्धववरण पेस गदाि वास्तद्धवक कारोबार 
उल्लेख गरी आय द्धववरणका सम्पणुि अनसूुचीहरु र पणुि द्धवन्िय द्धववरण एकीकृत कर 
प्रणालीमा अपलोड गरी थप कर, शलु्क र व्याजबाट बचौं । 

• फमिमा कायिरत कमिचारीहरुलाई व्यन्क्तगत स्थायी लेखा नम्बर (P-PAN) भलन लगाऔ ं
। भनजहरुको तलव ििा बैंक माफि त िकु्तानी गरौँ । तलव ििा िकु्तानी गदाि 
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करक�ी गरेको रकम र सो को द्धववरण मद्धहना िकु्तान िएको २५ ददन भित्र दान्खला 
गरौँ । 

• दताि हुाँदा पेस गरेको दरखास्त फाराममा उल्लेन्खत द्धववरणमा कुनै पररवतिन िएमा 
त्यस्तो पररवतिन िएको भमभतले १५ ददन भित्र प्रमाण सद्धहत कायािलयमा आई 
कारोबारको द्धववरण अद्यावभधक गराई जररवानाबाट बचौं । 

• घरेल ुमददरा, अन्तःशलु्क न्स्टकर निएका तथा नक्कली मददरा र सतुीजन्य पदाथिको 
खरीद द्धवक्री र संचय नगरौँ । कसैले अन्तःशलु्कको न्स्टकर टााँस निएका मददरा, 
चरुोट, सतुी तथा गु् खाको कारोबार गरेको देखेमा आन्तररक राजस्व/करदाता सेवा 
कायािलयलाई सूचना ददई अवैध मददरा र सतुीजन्य पदाथिको कारोबार भनयन्त्रण गनि 
सहयोग गरौँ । 

• अन्तःशलु्क लाग्ने वस्तकुो कारोबार गने व्यवसायीले अन्तःशलु्क इजाजतपत्रमा 
उल्लेन्खत प्रावधानहरुको अक्षरशः पालना गरौँ।  

• आय द्धववरण, मूल्य अभिबदृ्धि करको द्धववरण तथा सो बमोन्जम लाग्ने कर नबझुाई 
ननफाइलर रहेका व्यन्क्तहरुले यथाशीघ्र द्धववरण र बक्यौता कर वझुाइ आफ्नो द्धहसाव 
फरफारक गरौँ । आन्तररक राजस्व कायािलयबाट हनुसक्ने काननुी कारवाहीबाट बचौं 
। आभथिक ऐन, २०८१ ले ननफाइलर रहेका करदाताहरुले २0८१ फाल्गणु 
मसान्तसम्म द्धववरण बझुाएमा छूट र सहभुलयत सदु्धवधा उपलब्ध गराएकोले यथासक्य 
भछटो कायािलयमा उपन्स्थत िई छुट सदु्धवधाको उपयोग गरर लािान्न्वत बनौं।  

• व्यावसाद्धयक प्रयोजनका लाभग रु. ५० लाख िन्दा बढीको िवन वा अपाटिमेन्ट वा 
सद्धपङ कम्प्लेक्स वा द्धविागले तोकेका यस्तै प्रकृभतका अन्य संरचना भनमािण गदाि 
मू.अ.करमा दताि िएको व्यन्क्त माफि त भनमािण गराऔ ं। दताि निएको व्यन्क्त माफि त 
वा आफैले अमानतमा भनमािण गराएको िए दताि िएको व्यन्क्त माफि त भनमािण गराए 
सरह माभन मू.अ.कर दान्खला गरी जररवाना, थप दस्तरु र व्याजबाट बचौं ।  

• कायािलयबाट यजुर आइडी प्राप्त गरी प्रत्येक आभथिक वर्िमा करदाता पोटिल माफि त 
Know Your Taxpayer-KYT  फाराम िरी आफ्नो द्धववरण अद्यावभधक गरौँ । उक्त 
फाराम अद्यावभधक नगरी अन्य कुनै पभन सेवा प्राप्त गनि नभमल्ने व्यवस्था एकीकृत कर 
प्रणालीमा गररएको छ ।  

• राजस्व दान्खला गदाि अनलाइन िौचर सजृना गरी िकु्तानीका क्रममा हनु सक्ने त्रटुीबाट 
बचौं ।  
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• साविजभनक भनकायलाई ठेक्का वा करार अन्तगित वस्त ुवा सेवा आपभुति गने आपभुतिकताि 
वा भनमािण व्यवसायीले  साविजभनक भनकायबाट िकु्तानी प्राप्त गदाि क�ा िएको ३0 
प्रभतशत मू.अ.कर रकम उक्त साविन्जनक भनकायले आफ्नो स्थायी लेखा नम्बर र 
मू.अ.करको सम्बन्न्धत राजस्व न्शर्िकमा अलग्गै दान्खला िौचरबाट दान्खला 
गरे/नगरेको यकीन गने गरौँ, समय मै दान्खला गनि लगाउाँ।  

• एउटा प्राकृभतक व्यन्क्तको रोजगारी, लगानी र व्यवसाय (जभत सकैु एकलौटी फमि 
िएता पभन) का लाभग एक मात्र स्थायी लेखा नम्बर (One Person One PAN) हनुे हुाँदा 
एकलौटी व्यवसाय दताि गराई स्थायी लेखा नम्बर भलई सकेका करदाताले रोजगारी 
वा लगानीका लाभग छु�ै स्थायी लेखा नम्बर भलन पाइदैन, सोही व्यवसायीक स्थायी 
लेखा नम्बर प्रयोग गनुि पदिछ । एउटा एकलौटी फमिबाट कारोबार गदै आएको 
करदाताले आफ्नो नाममा अको एकलौटी फमि संचालन गदाि नयााँ स्थायी लेखा नम्बरका 
लाभग आवेदन नगरी परुानै स्थायी लेखा नम्बरमा अभतररक्त कारोबार थप गनिका लाभग 
भनवेदन ददन ुपदिछ । तर साझेदारी फमि वा प्रा.भल. संचालन गने िए त्यस्तो भनकाय 
प्राकृभतक व्यन्क्त िन्दा फरक र छु�ै काननुी अन्स्थत्व िएको कृभतम व्यन्क्त हनुे 
िएकाले हरेक साझेदारी फमि र प्रा.भल.का लाभग छु�ाछु�ै स्थायी लेखा नम्बर भलन ु
पदिछ । 

• व्यवसाय गदै आएको करदाताले व्यवसाय बन्द गरी रोजगारी गदाि नयााँ व्यन्क्तगत 
स्थायी लेखा नम्बरका लाभग आवेदन नददई परुानै एकलौटी फमिको व्यवसाद्धयक स्थायी 
लेखा नम्बर दताि खारेज गराएर उक्त स्थायी लेखा नम्बरलाई व्यन्क्तगत स्थायी लेखा 
नम्बरमा Downgrade  गराई सोही स्थायी लेखा नम्बर प्रयोग गनुि पदिछ । पद्धहले न ै
व्यन्क्तगत स्थायी लेखा नम्बर (Personal PAN) भलई सकेको करदाताले आफ्नो नाममा 
एकलौटी व्यवसाय दताि गरर कारोबार गदाि व्यावसाद्धयक स्थायी लेखा नम्बरका लाभग 
आवेदन ददने क्रममा उक्त भनवेदनमा अभनवायि रुपमा साद्धवकको व्यन्क्तगत स्थायी लेखा 
नम्बर उल्लेख गरी सोही व्यन्क्तगत स्थायी लेखा नम्बर (Personal PAN) लाई 
व्यवसाद्धयक स्थायी लेखा नम्बर (Business PAN) मा Upgrade  गराउन ुपदिछ । 

• आफ्नो व्यवसाय बन्द गदाि चाल ुआभथिक वर्िसम्मको आय द्धववरण र सो बमोन्जम भतनुि 
बझुाउन ुपने कर रकम समेत दान्खला गरेर कायािलयबाट लगत क�ाको भसफाररश 
भलई व्यवसाय दताि िएको भनकाय (घरेल,ु नगर/गाउाँपाभलका, कम्पनी रन्जष्ट्रारको 
कायािलय वा व्यवसायको प्रकृभत अनसुार आफ्नो व्यवसाय दताि गराएको अन्य भनकाय)  
बाट व्यवसायको लगत क�ा/ दताि खारेज गरी  सो को प्रमाण सद्धहत आन्न्तरक 
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राजस्व/ करदाता सेवा कायािलयमा व्यवसाय दताि खारेजीको भनवेदन र कायािलयले 
माग गरेका थप कागजातहरु पेस गरेर दताि खारेजी करपरीक्षण गराएर मात्र कारोबार 
बन्द गनुि पदिछ । 

• कुनै भनकाय (साझेदारी फमि वा प्रा.ली.) को द्धवगत ३ वर्ि अन्घसम्मको स्वाभमत्वको 
तलुनामा ५० प्रभतशत वा सो िन्दा बढी स्वाभमत्व पररवतिन िएमा आयकर ऐन, २०५८ 
को दफा ५७ बमोन्जम भनकायको स्वाभमत्वमा पररवतिन िएको माभनने हुाँदा भनकायले 
आफ्नो स्वाभमत्वको सम्पन्ि वा आफूले बहन गरेको दाद्धयत्व भनःसगि िएको मानी  
(Deemed Disposal) सम्पन्ि र दाद्धयत्वको बजार मूल्यमा मूल्यांकन गरी सो आ.व.को 
स्वाभमत्वमा पररवतिन अन्घ र पभछको िागहरुलाई छु�ाछु�ै आय वर्िहरुको रुपमा मानी  
श्रावण १ देन्ख स्वाभमत्वमf पररवतिन िएको भमभतसम्मको अवभधका लाभग स्वाभमत्वमा 
पररवतिन िएको अवस्थमा पेस गनुि पने आय द्धववरण (Change in Control Income 

Statement- CIC) / उक्त भमभत पश्चात असार मसान्तसम्मका लाभग ऐनको दफा ५७ को 
उपदफा (२) मा उल्लेन्खत प्रभतबन्धहरु समेत पालना गरर आय द्धववरण पेस गनुि पनेछ 
। यसरी भनयन्त्रणमा पररवतिन िएको अवस्थमा एकै आभथिक वर्िमा दईु वा सो िन्दा 
बढी आ.व. सरह मानी आय द्धववरण पेस गनुि पदिछ । 

• Connect IPS माफि त घरमै बसी तोद्धकएको सीमासम्मको कर रकम दान्खला गनि 
सद्धकन्छ । Connect IPS माफि त  इजाजत दस्तरु दान्खला गरर करदाता स्वयमले 
Taxpayer Portal  माफि त अन्तःशलु्क इजाजत पत्र नद्धवकरण गनि सद्धकन्छ । 

• पद्धहलो पटक कायािलयबाट यजुर आइडी र पासवडि भलई इमेल ठेगाना, मोबाइल नम्बर 
लगायत Know Your Taxpayer- KYT अद्यावभधक गरेको करदाताले पासवडि द्धवभसिएमा 
Taxpayer Portal   माफि त आफैले ररसेट गनि सद्धकन्छ । 

• व्यन्क्तगत स्थायी लेखा नम्बर (PPAN) का लाभग Taxpayer Portal  माफि त अनलाईन 
आवेदन ददएको करदाताको आवेदन कायािलयले रुज ुगरी स्थायी लेखा नम्बर सद्धहत 
सो को जानकारी करदाताको मोबाइल नम्बर र इमेल ठेगानामा प्राप्त गनि सद्धकने हुाँदा 
PPAN का लाभग कायािलयमा जान ुपदैन । प्रमाण पत्र नै चाद्धहने िए नागररकताको 
प्रभतभलद्धप सद्धहत अनकुुलता भमलाएर कायािलयमा गई प्राप्त गनि  सद्धकन्छ । 

• आय द्धववरण पेस गने म्याद थपका लाभग ददएको आवेदन कायािलयबाट रुज ुिइ सो 
को जानकारी SMS माफि त ददने व्यवस्था गररएको छ । 

• डे-0१ आय द्धववरण पेस गने करदाताको सहजताका लाभग राजस्व दान्खला फाराममा 
नै आय द्धववरण समेत उल्लेख गरर आय द्धववरण र कर रकम एउटै िौचरबाट बैंकमा 
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नै बझुाउन े व्यवस्था गररएको छ । सो को करचकु्ता प्रमाण पत्र समेत स्वचाभलत 
रुपमा करदाता पोटिल माफि त करदाता स्वयमले द्धप्रन्ट गनि सक्ने र उक्त प्रमाण पत्रमा 
कायािलयको सद्धह छाप समेत आवश्यक नपने व्यवस्था भमलाइएको छ । 

• कुनै व्यन्क्तले द्धविागमा म्याद भित्र पेस गरेको आय द्धववरण अन्यथा िई संशोधन गनि 
चाहेमा द्धववरण पेस गरेको भमभतले ३० ददन भित्र  करदाता पोटिल माफि त संशोभधत 
आय द्धववरण पेस गरी प्रमाण सद्धहत कायािलयमा पेस गरेर संशोधन गराउन सक्न े
व्यवस्था गररएको छ । 

• करपाटी अभनवायि राख्न ेगरौँ। 
• दताि प्रमाण पत्र, इजाजत पत्र देन्खने गरी राखौँ। 

• बीजक (भबल) भलने/ददने गरौं। 

• नक्कली बीजक जारी नगरौँ। 

• खाता सही तररकाले राख्न,े अद्यावभधक गने गरौँ। 

• समयमै आय द्धववरण पेस गने, कर दान्खला गने गरौँ। 

• आय द्धववरणमा वास्तद्धवक कारोबार जनाई भमसम्याचजस्ता समस्याबाट बचौँ। 

• करसम्बन्धी नयााँ वा थप गररएका द्धवर्यबारे बझु्न करदाता सेवा कायािलयमा सम्पकि  
गरौँ। 
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थथपप  जजााननककााररीीककोो  ललााभभगगःः-- 

• आन्तररक राजस्व द्धविागको वेबसाइट www.ird.gov.np मा िएको करदाता न्शक्षा 
मेन्यमुा गई त्यहााँ रान्खएका जानकारीहरु अध्ययन गरर लािान्न्वत हनु सद्धकनेछ । 

• आन्तररक राजस्व द्धविागको फेसबकु पेज  × Inland Revenue Department Nepal 

"(www.fb.com/inlandrevenue.nepal), ्वीटर ह्याण्डल @ IRD_Nepal  र  यस 
कायािलयको फेसबकु पेज× करदाता सेवा कायािलय सन्न्धखकि  "(www.fb.com/ 

tsosandhikharka)  बाट समते करसम्बन्धी अद्यावभधक जानकारीहरु प्राप्त गनि 
सद्धकनेछ । 

• आन्तररक राजस्व द्धविागको मोबाइल एप  × IRD Nepal"  प्ले स्टोरबाट डाउनलोड 
गरर करसम्बन्धी अद्यावभधक जानकारी प्राप्त गनि र सोही एप माफि त करदाता 
पोटिलमा लगअन गरर काम गनि समेत सद्धकनेछ ।  

• आन्तररक राजस्व द्धविागको टोल द्धि नम्बर १६६००१४०००० ,आन्तररक 
राजस्व कायािलय कृष्णनगरको फोन नम्बर  ०७६-५२०६३२,०७६-५२०६२७ र  

करदाता सेवा कायािलय सन्न्धखकि को फोन नम्बर मा समेत सम्पकि  गनि सद्धकनेछ।  

• आ.रा.का. कृष्णनगरको इमेल iro30@ird.gov.np र क.से.का. सन्न्धखकि को इमेल 
tso-sandhikharka@ird.gov.np माफि त समेत थप जानकारी प्राप्त गनि सद्धकनेछ । 

 
अअननुरुरोोधधकक 

 

 
ककररददाातताा  ससेेववाा  ककााययााििललयय  ससन्न्न्न्धधखखककिि  

ससन्न्न्न्धधखखककिि ,,  अअघघााििखखाााँाँचचीी 
 {कायिक्षेत्र: अघािखााँची न्जल्ला} 

कायािलयः 0७७-४२०९२०/४२०९२१ 

सूचना अभधकारीः 985७०८६९२० 

इमेलः tso-sandhikharka@ird.gov.np, tsosandhikharka@gmail.com,  

वेबसाइटः www.ird.gov.np/branch/taxpayerserviceofficesandhikharkas 
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